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	№ темы
	Название темы
	Название теста
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	6.

7.
	Обмен веществ и энергии.
Выделение.
	Обмен веществ и энергии. Выделение.
	п.35-42

	8.
	Кожа и теплорегуляция.
	Кожа.
	п.37-38

	9.
	Нервная система.
	Нервная система
	п.43

	
	
	Строение нервной системы.
	п.44

	10.
	Органы чувств и анализаторы.
	Нервная система. Органы чувств.
	п.45

	
	
	Строение и функции органа зрения.
	п.46-47

	
	
	Орган слуха.
	п.48

	
	
	Строение и функции органов слуха.
	п.48

	
	
	Органы чувств №1 №2.
	п.49

	11.
	Гормональная регуляция и вегетативная нервная система.
	Железы внутренней секреции.
	п.50-51

	12.
	Индивидуальное развитие организма.
	Размножение и развитие.
	п.52-55

	13.
	Поведение и психика.
	Сон и его значение.
	п.58

	
	
	Речь и мышление.
	п.59


Введение. Общий обзор организма человека.

1.В клетках человека и животных отсутствуют:

А) хромосомы

Б) митохондрии

В) хлоропласты

Г) рибосомы

2.В процессе биосинтеза происходит:

А) образование углекислого газа

Б) распад органических веществ с освобождением энергии

В) поступление органических веществ в клетку

Г) образование в клетке сложных органических веществ из более простых

3. Вода - основа жизни, так как:

А) охлаждает поверхность при испарении

Б) в клетках зародыша ее больше 90%

В) она может находиться в жидком, твердом, газообразном состоянии

Г) является растворителем, обеспечивающим как приток веществ в клетку, так и удаление из нее продуктов распада

4.Понятие «гомеостаз» характеризует:

А) общее снижение жизнеспособности организма

Б) состояние динамического равновесия природной системы, поддерживаемое деятельностью регуляторных систем

В) процесс разрушения клеток путем их растворения

Г) процесс окисления органических веществ клетки

5. Белки - биологические полимеры, мономерами которых являются:

А) аминокислоты

Б) нуклеиновые кислоты

В) углеводы

Г) ферменты

6.Ферменты выполняют следующие функции:
А) транспортируют кислород

Б) участвуют в химической реакции, превращаясь в другие вещества

В) ускоряют биохимические реакции в клетках

Г) являются основным источником энергии

7. Рефлекс- это:

А) действие раздражителя

Б) путь, по которому проходит нервный импульс

В) изменение работы одних органов под влиянием других

Г) ответная реакция организма на раздражение, осуществляемая нервной системой

8. Физиология- наука, изучающая:

А) жизнедеятельность организма, органов и их систем

Б) строение тканей

В) условия сохранения здоровья

Г) химический состав клеток

9.Свойства мышечной ткани:

А) возбудимость и проводимость

Б) возбудимость и сократимость

В) только сократимость

Г) только проводимость

Ткани. Типы тканей и их свойства.

1.Основными признаками эпителиальной ткани являются:

А) развитое межклеточное вещество, обилие кровеносных сосудов, быстрая смена клеток

Б) неразвитое межклеточное вещество, быстрая смена клеток, ороговение

В) способность к сокращению, большой срок жизни клеток, отсутствие межклеточного вещества

2.Какие из названных структур образованы соединительной тканью:

А) межпозвоночные диски

Б) слизистая оболочка желудка

В) желудочек сердца

Г) нервные узлы

3.Нейрон – это:

А) многоядерная клетка с отростками

Б) одноядерная клетка с отростками

В) безъядерная, сократимая клетка

Г) одноядерная клетка с множеством ресничек

4.Основу скелетной мускулатуры составляют:

А) гладкие мышцы

Б) поперечно-полосатые, многоядерные волокна

В) поперечно-полосатые, одноядерные, переплетающиеся волокна

5.Какая из тканей выполняет функцию согласованной регуляции жизнедеятельности организма:

А) соединительная

Б) мышечная

В) нервная

Г) эпителиальная

Органы. Системы органов.

1.Какие системы органов регулируют деятельность всего организма:

А) опорно – двигательная и пищеварительная

Б) кровеносная и дыхательная

В нервная и эндокринная

Г) выделительная и покровная

2.Какой из органов образован, в основном, эпителиальной тканью:

А) сердце

Б) желудок

В) язык

Г) слюнная железа

3.Какой из перечисленных органов не относится к пищеварительной системе:

А) печень

Б) селезенка

В) глотка

Г) поджелудочная железа

4.Основная функция почек:

А) выработка гормонов

Б) газообмен

В) фильтрация крови

Г) всасывание питательных веществ

5. Сколько желез внутренней секреции  названо в списке:

гипофиз, печень, надпочечник, слюнная железа, щитовидная железа

А) 3

Б) 4

В) 5

Г) 2

Рефлекс.

1.В каком случае правильно обозначена дуга спинномозгового рефлекса:

А) рецептор – исполнительный нейрон – вставочный нейрон – чувствительный нейрон – мышца

Б) мышца – рецептор – чувствительный нейрон – исполнительный нейрон – вставочный нейрон 
В) рецептор – чувствительный нейрон – вставочный нейрон – исполнительный нейрон – мышца

2.При ожоге возбуждение возникает:

А) в теле исполнительного нейрона

Б) в рецепторе чувствительного нейрона

В) в теле чувствительного нейрона

Г) во вставочных нейронах

3. Простейшая рефлекторная дуга образована:

А) тремя нейронами

Б) двумя нейронами

В) одним нейроном

4.В каком случае слюноотделение у человека будет безусловнорефлекторной реакцией:

А) при ощущении запаха мяса

Б) при разговоре о еде

В) во время еды

Г) при виде любимого блюда

5.Существование условных рефлексов открыл:

А) И.Н. Павлов

Б) И.М. Сеченов

В) П.К. Анохин

Скелет Его строение и функции.

1.В организме человека:

А) более 300 костей

Б) более 400 костей

В) более 200 костей

2.К мозговой части черепа относятся:

А) лобная, теменные и затылочные кости

Б) теменные, скуловые и височные кости

В) верхнечелюстная, носовая и скуловые кости

3.Шейный отдел позвоночника составляет:

А) больше половины всего позвоночника

Б) половину

В) меньше половины

4. Какие кости не входят в состав грудной клетки:

А)  ключицы

Б) ребра

В) грудина

5.Плечевой пояс образован:

А) ключицами и лопатками

Б) ключицами, лопатками и грудиной

В) ключицами, лопатками и плечевыми костями

Опорно-двигательная система.
1.Энергия, необходимая для работы мышц освобождается в процессе:

А) биосинтеза

Б) пищеварения

В) распада органических веществ

Г) газообмена

2.Источником энергии, необходимой для движения являются: А)органические вещества

Б) минеральные вещества

В) вода и минеральные соли

Г) витамины

3. Кости образованы:

А) межклеточным веществом

Б) эпителиальной тканью

В) соединительной тканью

Г) разными тканями

4. Гиподинамия – это:

А) активный образ жизни

Б) пониженная активность

В) нарушения осанки

Г) повышение работоспособности

5.Поперечно – полосатая мышечная ткань:

А) расположена во всех внутренних органах

Б) образует скелетные мышцы

В) образует стенки кровеносных сосудов

Г) выстилает носовые пути

6.Миофибриллы представляют собой:

А) тонкие сократительные нити внутри мышечного волокна

Б) мышечное волокно

В) разновидность мышечной ткани

Г) гладкие мышцы

7.Скелетные мышцы:

А) иннервируются вегетативной нервной системой

Б) иннервируются соматической нервной системой

В) сокращаются под влиянием парасимпатического отдела вегетативной нервной системы

Г) сокращаются под влиянием симпатического отдела вегетативной нервной системы

8.Правильная осанка формируется:
А) сама по себе

Б) под влиянием физических упражнений

В) при  контроле  за правильным положением тела

Г) под влиянием различных видов работ

9.Работа мышц благотворно действует:

А) только на сами мышцы

Б) только на кости

В) на весь организм

Г) на сердце

10. При малоподвижном образе жизни:

А) повышается работоспособность

Б) замедляются процессы старения

В) развивается слабость сердечной мышцы

Г) происходит перестройка костей

Первая помощь при растяжениях, вывихах и переломах.

1.Одним из признаков растяжения связок является:

А) смещение костей

Б) выход головки кости из суставной впадины

В) отечность. боль, кровоизлияние

2.Первая помощь при растяжении заключается:

А) в охлаждении сустава и наложении тугой повязки

Б) в наложении повязки с шиной и обеспечение покоя

В) в  наложении гипсовой повязки

3.При переломе нижней трети голени гипс нужно наложить:

А) между коленным и голеностопным суставами

Б) на стопу, голень, не захватывая коленный сустав

В) на стопу, голень и часть бедра

4.При переломе позвоночника необходимо:

А) уложить больного на спину на мягкую поверхность

Б) уложить больного вниз на ровную поверхность, вызвать скорую помощь

В) наложить повязку вокруг туловища и транспортировать пострадавшего в больницу

5. При переломах ребер необходимо:

А) наложить тугую повязку во время выдоха

Б) наложить тугую повязку во время вдоха

В) уложить больного на сломанное ребро, ограничив его движение при дыхании

Г) ничего не предпринимать, а вызвать скорую помощь

Кровь и кровообращение

1.Внутреннюю среду организма образуют:

А) кровь, лимфа, тканевая жидкость

Б) полости тела

В) внутренние органы

Г) ткани, образующие внутренние органы

2.Жидкая часть крови называется:

 А) тканевой жидкостью

Б) плазмой

В) лимфой

Г) физиологическим раствором

3.Строение эритроцитов связано с выполняемой ими функцией:

А) участие в свертывании крови

Б) обезвреживание бактерий

В) перенос кислорода

Г) выработка антител

4.Способность организма вырабатывать антитела обеспечивают организму:

А) защиту от образования тромбов

Б) иммунитет

В) постоянство внутренней среды

Г) превращение фибриногена в фибрин

5.Любой круг кровообращения начинается в:

А) одном  из  предсердий

Б) одном  из  желудочков

В) предсердии  или в желудочке

Г) тканях  внутренних органов

6.Артерии – это сосуды, несущие:

А) только артериальную кровь

Б) только венозную кровь

В) кровь от органов к сердцу

Г) кровь от сердца к органам

7. Резус – фактор – это:

А) особый белок, находящийся в эритроцитах

Б) невосприимчивость к заболеваниям

В) заболевание крови

Г) вещество, связанное со свертыванием крови

8.Заболевшему  дифтерией необходимо срочно ввести:

А) вакцину

Б) сыворотку

В) физиологический раствор

Г) антигены

9.Антителами называют:

А) белки, нейтрализующие вредное действие чужеродных тел и веществ

Б) чужеродные для организма вещества, способные вызвать ответную иммунную реакцию

В) форменные элементы крови

Г) особый белок, который называют резус- фактором

10. При заболевании СПИДом:

А) уменьшается способность организма вырабатывать антитела

Б) нарушается противоопухолевый иммунитет

В) понижается сопротивляемость организма инфекционным заболеваниям

Г) происходит быстрая потеря веса без видимой причины

Дыхание

1.Дыхание – это:

А) процесс поглощения кислорода и выделения углекислого газа
Б) процесс окисления органических веществ

В) совокупность процессов А и Б

Г) газообмен в легких

2.Газообмен – это:

А) процесс поглощения кислорода

Б) процесс поступления углекислого газа

В) процесс поступления вдыхаемого воздуха в легкие

Г) совокупность процессов обмена газами между организмом и средой путем диффузии

3.Углекислый газ образуется:

А) в легких

Б) в клетках тела

В) в воздухоносных путях

Г) эритроцитах

4.Гемоглобин – это:

А) красный железосодержащий пигмент крови

Б) форменный элемент крови

В) белок, переносящий кислород

Г) вещество, входящее в состав плазмы

5. Взаимосвязь дыхательной и кровеносной систем выражается в том, что они:

А) состоят из органов

Б) обеспечивают газообмен в легких и тканях

В) доставляют органам и тканям кислород

Г) удаляют из клеток углекислый газ

6. При вдохе:
А) диафрагма не изменяется

Б) мышцы диафрагмы расслабляются

В) сокращаются мышцы брюшной стенки и туловища

Г) сокращаются межреберные мышцы и мышцы диафрагмы

7. Дыхательный центр расположен в:

А) продолговатом мозге

Б) коре больших полушарий

В) мозжечке

Г) спинном мозге

8. Возбудителем туберкулеза является:

А) ВИЧ

Б) палочка Коха

В) сенная палочка

Г) канцерогенные вещества

9.Табачный дым , отрицательно влияя на вегетативную нервную систему, нарушает работу:

А) сердца и легких

Б) желудка и кишечника

В) кровеносных сосудов

 Г) органов зрения и слуха

10.Канцерогенным веществом табачного дыма является:

А) углекислый газ

Б) угарный газ

В) бензопирен

Г) сероводород

Пищеварение.

1.Питательные вещества выполняют функции:

А) строительную

Б) энергетическую

В) двигательную

Г) транспортную

2.Расщепление белков происходит в:

А) ротовой полости

Б) желудке

В) тонком кишечнике

Г) толстом кишечнике

3.Слюнные железы принимают участие в расщеплении:

А) белков

Б) жиров

В) углеводов

Г) белков и углеводов

4.Печень играет большую  роль в пищеварении, так как:

А) выделяет пищеварительный сок

Б) вырабатывает различные пищеварительные ферменты

В) выделяет желчь, эмульгирующую жиры

Г) вырабатывает ферменты, расщепляющие жиры

5.Соляная кислота входит в состав:

А) поджелудочного сока

Б) желудочного сока

В) слюны

Г) содержимого толстого кишечника

6.Сокоотделительные рефлексы осуществляются:

А) пищеварительной системой

Б) выделительной системой

В) нервной системой

Г) мышцами

7.Гуморальная регуляция органов пищеварительной системы заключается в:

А) воздействии на их работу химических веществ через кровь

Б) передаче нервного импульса железами, выделяющими ферменты

В) удалении ядовитых веществ из организма

Г) расщеплении веществ под действием ферментов

8.Всасывание – это процесс:

А) расщепления сложных веществ на простые

Б) образования растворимых питательных веществ

В) прохождения веществ через слой или ряд слоев клеток пищеварительного тракта в кровь и лимфу

Г) обезвреживания ядовитых веществ в печени

9.Причиной возникновения дизентерии являются:

А) токсины

Б) бактерии, вызывающие инфекционное заболевание

В) гельминты

Г) консервы из бомбажных банок с признаками химического разложения продуктов

10.Воспаление слизистой оболочки желудка называют:

А) колитом

Б) гастритом

В) энтеритом

Г) аппендицитом
Обмен веществ и энергии. Выделение.

1.Обмен веществ и энергии – это процесс:

А) поступления веществ в организм

Б) удаления из организма непереваренных остатков

В) удаления жидких продуктов распада

Г) потребления, превращения, использования, накопления и потери веществ и энергии

2.Почки выполняют следующую функцию:

А) удаляют из организма лишний сахар

Б) выводят из организма непереваренные вещества

В) удаляют жидкие продукты распада

Г) превращают глюкозу в гликоген

3.Белки, свойственные организму, строятся из:

А) аминокислот

Б) глицерина и жирных кислот

В) углеводов

Г) жиров

4.Пластический обмен – это процесс:

А) распада веществ  клетки с освобождением энергии

Б) образования в клетке веществ с накоплением энергии

В) всасывания веществ  в кровь

Г) переваривания пищи

5.Витамины участвуют в ферментативных реакциях, потому что:

А) входят в состав ферментов

Б) поступают с пищей

В) являются катализаторами

Г) образуются в организме человека

6.Гиподинамия способствует отложению жира в запас, так как:

А) расходуется мало энергии

Б) развивается атеросклероз

В) снижается устойчивость к инфекциям

Г) происходит перестройка костей

7.Энергия, поступившая с пищей, расходуется на:

А) рост

Б) рост и дыхание

В) дыхание
Г) рост, дыхание и другие процессы жизнедеятельности

8.Авитаминоз возникает при:

А) избытке витаминов  в пище

Б) продолжительном пребывании на солнце

В) отсутствии в пище витаминов

Г) питании растительной пищей

9.Биологическими катализаторами в организме являются:

А) гормоны

Б) ферменты

В) вода и минеральные соли

Г) желчь

10. Энергетический обмен – это процесс:

А) биосинтеза

Б) удаления продуктов распада

В) терморегуляции

Г) окисления органических веществ клетки с освобождением энергии

. Нервная система.
1.У представителей  какого класса животных наиболее развита кора головного мозга?

А) у рыб

Б) у птиц

В) у пресмыкающихся

Г) у млекопитающих

2.У какого из животных лучше развита острота зрения?

А) у сокола

Б) у суслика

В) у обезьяны

Г) у сазана

3.К какому из перечисленных восприятий здоровый человек не способен?

А) видеть в темноте

Б) слышать ультразвук

В) воспринимать невесомость

Г) чувствовать направление ускорения

4.Кто первым объяснил рефлекторный принцип работы головного мозга?

А) И.П.Павлов
Б) А.А.Ухтомский

В) И.М.Сеченов

Г) П.К.Анохин

5.Каким из признаков условные рефлексы отличаются от безусловных?

А) безусловные рефлексы кратковременнее  условных

Б) безусловные рефлексы существуют только у животных

В) в дугах безусловных рефлексов нет временной связи

Строение нервной системы.

1.Центральная нервная система образована:

А) головным и спинным мозгом

Б) головным мозгом и черепно-мозговыми нервами

В) спинным мозгом и спинномозговыми нервами

Г) нервами, нервными сплетениями и узлами

2.Основными свойствами нервной клетки являются:

А) сократимость и проводимость

Б) возбудимость и сократимость

В) возбудимость и проводимость

3.Периферическая нервная система состоит из:

А) спинного и головного мозга

Б) спинного мозга и отходящих от него нервов

В) черепно-мозговых нервов

Г) нервов, нервных сплетений, узлов

4.Импульсы от органа в мозг проводят:

А) чувствительные нейроны

Б) двигательные нейроны

В) вставочные нейроны

Г) все указанные нейроны

5.Что называется синапсом?

А) отросток нейрона

Б) контакт между нейронами

В) нервные узлы

Г) нервные сплетения

Нервная система. Органы чувств.

1.Нервная система выполняет следующие функции:

А) транспортирует питательные вещества

Б) осуществляет гуморальную регуляцию

В) связывает организм с внешней средой

Г) обеспечивает согласованную деятельность органов

2.Нервная система состоит из клеток, которые называются:

А) аксонами

Б) нейронами

В) дендритами

Г) медиаторами

3.По функциям нервная система делится на:

А) соматическую и вегетативную

Б) центральную и симпатическую

В) центральную и парасимпатическую

Г) периферическую и соматическую

4.Вегетативная нервная система регулирует:

А) движение скелетной мускулатуры

Б) работу внутренних органов

В) тонус сосудов

Г) перистальтические сокращения кишечника

5.Серое вещество представляет собой:

А) скопление тел нейронов

Б) нервные волокна

В) скопление длинных отростков нейронов

Г) сосудистую оболочку мозга

6.Нерв – это:

А) пучки нервных волокон за пределами цнс

Б) аксон двигательного нейрона

В) скопление тел нейронов

Г) проводящие пути спинного мозга

7, Функции рецепторов:

А) несут возбуждение от цнс к рабочему органу

Б) воспринимают раздражение

В) переключают возбуждение с чувствительных нейронов на двигательные

Г) переключают возбуждение с чувствительных нейронов на вставочные
8.Свойство нервной ткани:

А) возбудимость и сократимость

Б) возбудимость и проводимость

В) сократимость

Г) только возбудимость

9. Рефлекс-это:

А) путь, по которому возбуждение воспринимается и передается рабочему органу

Б) ответная реакция на раздражение, осуществляемая нервной системой

В) переключение возбуждения с чувствительных нейронов на двигательные
Г) передача возбуждения к рабочему органу

10.Безусловный рефлекс:

А) приобретается в процессе жизни

Б) вырабатывается на определенные сигналы

В) передается по наследству

Г) лежит в основе различения внешних сигналов

11.Анализатором называют:

А) рецепторы, воспринимающие раздражение

Б) зону коры мозга, анализирующую

полученную информацию

В) нервы, передающие импульс от рецептора к зоне коры больших полушарий

Г) функциональную систему, включающую А, Б и В

12.К  высшей нервной деятельности относят:

А) мыслительную, речевую деятельность и память

Б) группу ориентировочных рефлексов

В) инстинкты

Г) рефлексы, обеспечивающие органические потребности (голод, жажда)

Речь и мышление.

1.Условные рефлексы у человека и животных образуются:

А) по разным механизмам

Б) по сходным механизмам

В) по сходным механизмам только у высших млекопитающих и человека

2.Рассудочная деятельность – это:

А) высшая форма приспособления к условиям среды

Б) способность говорить

В) способность использовать орудия труда

3.Что по И.П.Павлову является «чрезвычайной прибавкой  к механизмам работы мозга»:

А) рассудочная деятельность

Б) эмоции

В) речь

4.Важнейшая функция речи:

А) обобщение и абстрактное мышление

Б) обозначение конкретных предметов

В) выражение эмоций

5.Первая сигнальная система:

А) анализирует знаковые сигналы, поступающие в виде символов (слов, знаков, изображений)

Б) анализирует сигналы, идущие из внешней среды ( звук, запах, температура)

В) анализирует оба типа сигналов

Строение и функции органов зрения.

1.Здоровый человек основную информацию получает через:

А) органы слуха и осязания

Б) органы зрения

В) органы обоняния, вкуса, осязания

2.Слезные железы относятся к железам:

А) внутренней секреции

Б) смешанной секреции

В) внешней секреции

3.Роговица глаза:

А) прозрачная оболочка глаза

Б) непрозрачная оболочка глаза

В) оболочка, окрашенная пигментами

Г) оболочка, пронизанная кровеносными сосудами

4.В какой оболочке глаза находятся зрительные рецепторы:

А) в сосудистой

Б) в роговице

В) в радужной

Г) в сетчатке

5. Помутнение какой из оболочек глаза может привести к слепоте?

А) роговицы

Б) белочной

В) сосудистой

Г) радужной

Орган слуха.

1.В каком случае правильно показано распространение звуковой волны в органе слуха и ее передача к проводящим путям:

А) перепонка овального окна - слуховые косточки - барабанная перепонка-жидкость в улитке – рецепторы - слуховой нерв

Б) барабанная перепонка - слуховые косточки - перепонка овального окна - жидкость в улитке – рецепторы - слуховой нерв

В) перепонка овального окна - барабанная перепонка - слуховые косточки - жидкость в улитке - слуховой нерв - рецепторы

2.Какой аппарат уха максимально усиливает звуковые колебания:

А) наружный слуховой проход

Б) жидкость улитки

В) слуховой нерв

Г) слуховые косточки

3.Чем раздражаются слуховые рецепторы:

А) звуковой волной

Б) колебаниями жидкости

В) колебаниями барабанной перепонки

Г) колебаниями мембраны круглого окна

4.Почему слишком сильные звуки вредны?

А) они ослабляют барабанную перепонку

Б) они снижают проводимость слухового нерва

В) они деформируют слуховые косточки

5.Исключите лишнее:
А) волосковые клетки

Б) улитка

В) мембрана улитки

Г) барабанная перепонка

Строение и функции органов слуха.

1.Звуковая волна вызывает в первую очередь колебания:

А) волосковых клеток

Б) жидкости улитки

В) мембраны улитки

Г) барабанной перепонки

2.Функция выравнивания давления воздуха между полостью уха и внешней средой принадлежит:

А) внутреннему уху

Б) наружному уху

В) среднему  уху

костному лабиринту

3.К барабанной перепонке прикрепляется:

А) молоточек

Б) наковальня

В) стремечко

Г) мембрана овального окошка

4.Ушная сера -это:

А) скопление пыли

Б) секрет ушных желез

В) продукт жизнедеятельности микробов

5.Окончательный анализ высоты и силы звука происходит в:

А) продолговатом мозге

Б) внутреннем ухе

В) височной зоне коры головного мозга

Г) затылочной зоне коры головного мозга

Органы чувств.(1)

1.У космонавтов в состоянии невесомости известковые кристаллики (отолиты):

А) сильно давят  на рецепторы

Б) ослабляют свое давление

В) вообще не давая на рецепторы

2.У акробата во время исполнения сальто возбуждены, в основном:

А) рецепторы в мешочках

Б) известковые кристаллы

В) рецепторы в полукружных каналах

3.Мышкчное чувство необходимо для:

А) ощущения положения тела в пространстве без контроля органа зрения

Б) ощущения боли, силы, давления

В) ощущения положения тела в пространстве под контролем органов зрения

4.Минимальную вибрацию какой-либо поверхности можно воспринять:

А) поверхностью предплечья

Б) кончиками пальцев кисти

В) кожей лица

5. Из перечисленных отделов болевых рецепторов не имеет:

А) головной мозг

Б) слизистая оболочка желудка

В) кожа

Органы чувств (2)

1.Вестибулярный аппарат образован:

А) улиткой и 2 полукружными каналами

Б) только полукружными каналами

В) преддверием с 2 мешочками

Г) преддверием с 2 мешочками и 3 полукружными каналами

2.С каким отделом мозга связан вестибулярный аппарат:

А) со слуховой зоной коры головного мозга

 Б) со зрительной зоной коры головного мозга

В) с мозжечком и двигательной зоной коры головного мозга

Г) только с мозжечком и слуховой зоной

3.Человек воспринимает запах:

А) всей поверхностью носовой полости

Б) рецепторами верхней части носовой полости

В) рецепторами нижней части носовой полости

4.Ощущения горького вкуса возникают в рецепторах:

А) задней части языка

Б) боковых частей языка

В) кончика языка

5.Человек ощущает запах вещества, если его концентрация:

А) очень велика

Б) достигает средних величин

В) ничтожно мала

Железы внутренней секреции.

1.Регуляция функций в организме осуществляется:

А) только нервной системой

Б) только эндокринной системой

В) нервно-гуморальным способом

Г) с помощью безусловных рефлексов

2.Гуморальная регуляция функций организма заключается в:

А) передаче нервного импульса

Б) химическом взаимодействии  клеток, органов и их систем через кровь

В) удалении  из клеток углекислого газа путем диффузии

Г) поступление питательных веществ с пищей

3.Слюнные железы относят к железам:

А) внешней секреции

Б) внутренней секреции

В) смешанной секреции

Г) пищеварительной системы

4.К железам смешанной секреции относятся:

А) гипофиз

Б) поджелудочная железа

В) щитовидная железа

Г) половые железы

5. Для желез внутренней секреции характерно то, что:

А) они не имеют специальных протоков

 Б) клетки железы соприкасаются со стенкой кровеносного сосуда

В) выделяемый гормон поступает в кровь

Г) выделяемый гормон поступает в кровь или выводится через специальные протоки
6.Поджелудочная железа вырабатывает инсулин, который:

А) поступает в кишечник

 Б) выводится в специальные протоки

В) поступает в кровь

Г) разносится кровью по всему организму

7.При избытке гормона щитовидной железы развивается заболевание:

А) сахарный диабет

Б) базедова болезнь

В) микседема

Г) ожирение

8.Развитие сахарного диабета связано с :

А) недостатком секреции инсулина

Б) избытком секреции инсулина

В) нарушением функции половых желез

Г) нарушением функции щитовидной железы

9.Гормоны поступают в :

А) тканевую жидкость

Б) желудок

В) кишечник

Г) кровь

10.Развитие вторичных половых признаков регулируется:

А) ферментами

Б) цнс

В) половыми гормонами

Г) гипоталамо-гипофизарной системой

Размножение и развитие.

1.Размножение – это:

А) свойство всех живых организмов

Б) увеличение числа организмов

В) воспроизведение  себе подобных

Г) процесс слияния мужской и женской  половых клеток

2.Человеку свойственно:

А) внутриутробное развитие плода в течение 280 суток

Б) внутренне оплодотворение

В) питание зародыша через плаценту

Г) развитие зародыша из оплодотворенной яйцеклетки

3.Оплодотворение-это процесс:

А) развития оплодотворенного яйца

Б) слияние яйцеклетки и сперматозоида

В) передвижение зрелой яйцеклетки в матку

Г) образование половых клеток

4.Женские половые железы называют:

А) яйцеклетками

Б) яичниками

В) маткой

Г) плацентой

5.Мужскими половыми клетками являются:

А) семенники

Б) мужские половые гормоны

В) сперматозоиды

В) яйцеклетки
6.Оплодотворенная яйцеклетка содержит только:

 А) 23 хромосомы матери

Б) 46 хромосом матери

В) только 23 хромосомы отца

Г) 46 хромосом, из которых 23 хромосомы матери и 23 хромосомы отца

7.Попадая в матку и яйцеводы женщины, сперматозоиды живут:

А) 30 минут

Б) 30-40 дней

В) 5-8 дней

Г) год и более

8.Беременность-это процесс:

А) оплодотворения

Б) внутриутробного вынашивания плода у живородящих животных и человека

В) развития плода и рождения ребенка

Г) родов

9.Алкоголь и никотин противопоказаны беременной женщине, так как:

А) попадают в кровь плода

Б) легко проходят через плаценту

В) могут вызвать физические уродства у плода

Г) могут вызвать нарушения психики ребенка

10 Беременным женщинам необходимо:

А) ежедневные прогулки на воздухе
Б) внимательное и заботливое отношение

В) избыточное питание

Г) умеренное , но полноценное питание

Сон и его значение.

1.Во время сна головной мозг:

А) может активно функционировать в определенные периоды сна

Б) вообще не реагирует на внешние раздражители

В) реагирует только на сильные раздражители

2.Во время медленного сна:

А) замедляется дыхание, снижается обмен веществ, биоэлектрические сигналы регистрируются в виде крупных волн

Б) учащается дыхание, наблюдается двигательная активность некоторых мышц

В) мозг активен так же, как и при бодроствовании
3.Сновидения возникают в период:

А) медленного сна

Б) быстрого сна

В)  обоих случаях

4.Засыпание человека происходит:

А) только рефлекторно

Б) под влиянием гуморальных процессов
В) под влиянием гуморальных и рефлекторных процессов

5.Наилучшим предупреждением бессонницы считается:

А) выполнение наиболее трудоемкой работы вечером

Б) выполнение наиболее трудоемкой работы в первой половине дня

В) чтение интересной книги

9 класс

Базовый учебник: Основы общей биологии. Учебник для учащихся 9 класса общеобразовательных учреждений. Пономарева И.М., Корнилова О.А., Чернова Н.М., Москва, «Вентана – Граф»,2005 г.,240 с.

Темы к зачету №1

	№ темы
	Название темы
	Задания

	
	Введение.
	п.1-3

	1.
	Основы цитологии.
	п.4-13

	2.
	Организм, его свойства и развитие.
	п.13-16

	3.
	Основы генетики.
	п.17-26

	4.
	Основы селекции растений и животных.
	п.27-31


Темы к зачету №2

	№ темы
	Название темы
	Задания

	5.
	Происхождение и развитие органического мира.
	п.32-35

	6.
	Эволюционное учение.
	п.36-43


Темы к зачету №3
	№ темы
	Название темы
	Задания

	7.
	Происхождение человека.
	п.44-49

	8.
	Основы экологии.
	п.50-60


Зачет №1

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	
	Введение.
	Введение.
	п.1-3

	1.
	Основы цитологии.
	Химический состав клетки.
	п.4-5

	
	
	Биополимеры. Белки.
	п.6

	
	
	Строение клетки.
	п.7-8

	
	
	Биосинтез белков.
	п.9-10

	
	
	Энергетический обмен.
	п.12

	2.
	Организм, его свойства и развитие.
	Деление клетки. Митоз.
	п.14

	
	
	Мейоз.
	п.15

	
	
	Размножение и индивидуальное развитие организмов.
	п.16

	3.
	Основы генетики.
	Изменчивость.
	п.24-25

	4.
	Основы селекции растений и животных.
	
	п.17-22,27-31


Зачет №2
	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	5.
	Происхождение и развитие органического мира.
	Представления о развитии жизни.
	п.32-35

	6.
	Эволюционное учение.
	Дарвинизм.
	п.37

	
	
	Вид. Критерии вида.
	п.39

	
	
	Видообразование.
	п.40-41

	
	
	Основные направления эволюции.
	п.42


Зачет №3

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	7.
	Происхождение человека.
	Происхождение человека.
	п.44-49

	8.
	Основы экологии.
	Приспособленность.
	п.52

	
	
	Экология популяции.
	п.54-55

	
	
	Экология сообществ №1
	п.56-57

	
	
	Экология сообществ №2
	п.58


Введение.

1.Предметом изучения общей биологии является:
А) строение и функции организма

Б) природные явления

В) закономерности развития и функционирования живых систем

Г) строение и функции растений и животных

2.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) только живые системы построены из сложных молекул

Б) все живые организмы обладают высокой степенью организации

В) живые системы отличаются от неживых составом химических элементов

Г) в неживой природе не встречается высокая сложность организации системы

3.Нам каком минимальном  уровне организации жизни проявляется такое свойство живых систем, как способность к обмену веществ, энергией, информацией:

А) на биосферном

Б) на молекулярном

В) на организменном

Г) на клеточном

4.Какой из уровней является высшим уровнем организации жизни:

А) биосферный

Б) биогеоценотический

В) популяционно-видовой

Г) организменный

5.Какой из научных методов исследования был основным в самый ранний период развития биологии:

А) экспериментальный

Б) микроскопия

В) сравнительно-исторический

Г) метод наблюдения и описания объектов

6.Межвидовые отношения начинают проявляться:

А) на биогеоценотическом уровне

Б) на популяционно-видовом уровне

В) на организменном

Г) на биосферном

7.Какой из уровней является первым надорганизменным уровнем:

А) биосферный

Б) биогеоценотический

В) популяционно-видовой

Г) организменный

8.Живые системы считаются открытыми, потому что:

А) они построены из тех же элементов, что и неживые системы

Б) они обмениваются веществом, энергией, информацией с внешней средой

В) они обладают способностью к адаптациям

Г) они способны размножаться

9.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) все живые организмы обладают одинаково сложным уровнем организации

Б) все живые организмы обладают высоким уровнем обмена веществ

В) все живые организмы одинаково реагируют на окружающую среду

Г) все живые организмы обладают одинаковым механизмом передачи наследственной информации

Химический состав клетки

1.В каком случае правильно указан общий признак всех биополимеров:

А) все биополимеры состоят из одинаковых молекул

Б) все биополимеры обладают энергетической ценностью

В) все биополимеры несут наследственную информацию

Г) все биополимеры выполняют защитную функцию

2.Какое из органических веществ обладает наибольшей энергетической ценностью:
А) жир

Б) крахмал

В) яичный белок

3.Ферментативную функцию в организме выполняют :
А) углеводы

Б) нуклеиновые кислоты

В) аминокислоты

Г) белки

4.Из перечисленных ниже углеводов в состав растительных клеток входят

А) хитин

Б) крахмал

В) молочный сахар

Г) гликоген

5. От последовательности аминокислот в молекуле белка зависит:
А) сложность белковой молекулы

Б) количественный аминокислотный состав молекулы белка

В) индивидуальность белков организма

Г) размеры молекул

6.Информация о последовательности аминокислот в молекуле белка переносится к месту синтеза:
А) молекулой ДНК
Б) молекулой т - РНК
В) молекулой р - РНК
Г) молекулой и - РНК
7.одель строения молекулы ДНК предложили:
А) М. Шлейден и Т. Шванн

Б) Дж. Уотсон и Ф.Крик

В) Г.Мендель и Т. Морган

8.Какой из приведенных факторов согласуется со свойством ДНК как носительницей наследственной информации:

А) ДНК построена из 2 нуклеотидных цепей

Б) количество адениновых нуклеотидов равно количеству тиминовых нуклеотидов, а количество цитозиновых нуклеотидов равно количеству гуаниновых нуклеотидов

В) у всех представителей данного биологического вида химический состав ДНК почти идентичен

Г) все факты подтверждают названное свойство ДНК

9. Каким способом можно повысить скорость ферментативных реакций в желудке:

А) понизив температуру среды

Б) увеличив концентрацию реагирующих веществ

В) понизив кислотность желудочного сока

Г) понизив концентрацию реагирующих веществ
Биополимеры . Белки и их функции.

1.Изменяемыми частями аминокислоты являются:

А) аминогруппа и карбоксильная группа

Б) радикал

В) карбоксильная группа

Г) радикал и карбоксильная группа

2.Первичная структура белка удерживается:

А) водородными связями

Б) пептидными связями

В) гидрофобными связями

Г) дисульфидными связями

3.Молекулы белков отличаются друг от друга:

А) последовательностью чередования аминокислот

Б) количеством аминокислот в молекуле

В) формой третичной структуры

Г) всеми указанными особенностями

4.В каком случае правильно указана пептидная связь:
     I      I                                           I
А) ---С---N                                Б)  H---C---R   
     I      I                                           I
В) ---C=N                                     Г)  ---O---H
5.Как поступают в клетки животных незаменимые аминокислоты:

А) синтезируются в самих клетках

Б) поступают вместе с пищей

В) поступают вместе с витаминами

Г) поступают всеми указанными способами

6.В процессе биохимических реакций ферменты:

А) ускоряют реакции и сами при этом не изменяются

Б) ускоряют химические реакции и изменяются в результате реакций

В) замедляют химические реакции, не изменяясь

Г) замедляют химические реакции, изменяясь

7.В каких форменных элементах синтезируются антитела:

А) в эритроцитах

Б) в лимфоцитах

В) в фагоцитах

Г) в тромбоцитах

8.Для лечения тяжелых форм сахарного диабета больным нужно вводить:

А) гемоглобин

Б) инсулин

В) антитела

Г) гликоген

9.В каком случае правильно перечислены атомы, входящие в состав аминокислот:

А) C,H,O,N,S
Б) C,O,H,S
В) C,H,O,P,S
Г) C,H,O,N,Cl
10. От каких условий зависит действие ферментов в организме:

А) от температуры среды

Б) от рН среды
В) от концентрации реагирующих веществ и концентрации фермента

Г) от всех перечисленных условий

Строение клетки.

1.Цитоплазма – это:

А) водный раствор солей и органических веществ с органоидами, но без ядра

Б) раствор органических веществ, включающих ядро клетки

В) водный раствор минеральных веществ, включающий все органоиды клетки, вместе с ядром

2.Какую из перечисленных функций плазматическая мембрана не выполняет:

А) транспорт веществ

Б) защиту клетки

В) взаимодействие с другими клетками

Г) синтез белка

3.Какую функцию выполняют углеводы, входящие в состав клеточной мембраны:

А) транспорт веществ

Б) узнавание типов клеток

В) образование двойного слоя мембраны

Г) фотосинтез

4.Какую функцию выполняют белки, входящие в состав клеточной мембраны:

А) строительную

Б) защитную

В) ферментативную

Г) все указанные функции

5.Фагоцитоз – это:

А) захват клеткой жидкости

Б) захват твердых частиц

В) транспорт веществ через мембрану

Г) ускорение биохимических реакций

6.Основная функция лизосом:

А) синтез белков

Б) расщепление органических веществ  клетки до мономеров

В) избирательный транспорт веществ

Г) пиноцитоз

7.Какие клетки организма человека называются фагоцитами:

А) нейроны

Б) лейкоциты

В) миоциты

Г) эритроциты

8.Какой из органоидов клетки участвует в формировании лизосом и транспорте продуктов биосинтеза:

А) рибосомы
Б) эндоплазматическая сеть

В) комплекс Гольджи

Г) митохондрии

9.Функция шероховатой эндоплазматической сети:

А) транспорт веществ и биосинтез белка

Б) переваривание органических веществ

В) участие в межклеточных контактах

Г) образование рибосом

10.В каком из органоидов синтезируются гормоны:

А) в лизосомах

Б) в ядре

В) в аппарате Гольджи

Г) в вакуолях
Биосинтез белков.

1.Трансляция – это:

А) синтез полипептидной цепи на рибосомах

Б) синтез т - РНК

В) синтез и - РНК по матрице ДНК

Г) синтез р - РНК

2.Антикоды т- РНК  комплементарны:
А) кодонам р - РНК
Б) кодонам ДНК
В) кодонам и - РНК
Г) всем указанным кодонам

3.Количество т – РНК  равно:
А) количеству всех кодонов ДНК
Б) количеству кодонов и – РНК, шифрующих аминокислоты
В) количеству генов
Г) количеству белков в клетке
4.Второй этап синтеза  белка заключается:
А) в узнавании и присоединении аминокислоты к т-РНК
Б) в снятии информации с ДНК
В) в отрыве  аминокислоты от т - РНК на рибосоме

Г)  в объединении аминокислот в белковую цепь

5.Синтез белка заключается в момент:
А) появления на рибосоме «знака препинания»
Б) истощения запасов ферментов
В) узнавания кодона антикодоном

Г) присоединения аминокислоты к т - РНК
6.Выберите правильные утверждения:
А) информационная РНК содержит информацию о первичной структуре белка

Б) транспортные РНК  состоят из 70-90 нуклеотидов

В) антикодон- это группа  триплетов т - РНК 

Г) аминокислоты присоединяются к т - РНК и доставляются к рибосомам

7.На полисоме синтезируются:
А) одна молекула белка

Б) несколько молекул различных белков

В) несколько молекул одинаковых белков

Г) возможны все варианты

8.В каких из перечисленных реакций участвуют ферменты:
А) в синтезе и - РНК 

Б) во взаимодействии т - РНК с аминокислотой

В) в сборке белковой молекулы

Г) во всех указанных реакциях

9.Постройте последовательность реакций биосинтеза белка, выписав буквы в  необходимом порядке:
А) снятие информации с ДНК
Б) узнавание антикодонов т - РНК своего кодона на и - РНК
В) отщепление аминокислоты от т - РНК
В) поступление и - РНК на рибосомы

Г) присоединение аминокислоты к белковой цепи с помощью фермента
10.Какое  из  утверждений,  касающихся генетического кода, неправильно:
А) кодоны содержатся в и - РНК и между ними нет пробелов

Б) антикодоны содержатся в т - РНК и комплементарны  кодонам
В) для каждого вида аминокислоты есть только один кодон

Г) существуют кодоны, сигнализирующие о конце синтеза белка

Энергетический обмен

1.В чем суть гетеротрофного питания:
А) в синтезе собственных органических соединений из  неорганических

Б) в потреблении готовых органических соединений и последующем синтезе новых органических веществ

В) в синтезе АТФ
2.Что является конечным продуктами окисления органических веществ:
А) АТФ и вода

Б) кислород и углекислый газ

В) вода и углекислый газ

Г) АТФ и кислород

3.Биологическая роль кислорода  при дыхании заключается в том, что он:
А) отдает электроны молекулам органических соединений

Б) принимает электроны от молекул органических соединений

В) активирует синтез углеводов
4.Где происходит процесс биологического окисления:

А)  в митохондриях

Б) в хлоропластах

В) в рибосомах

Г) в лизосомах

5.Какое из утверждений правильно:
А) в результате окисления органических  соединений образуется углекислый газ и кислород

Б) энергия органических соединений расходуется в виде тепла и идет на синтез АТФ
В) фотосинтез и окисление органических веществ - тождественные процессы

6.В каком случае правильно показано  расщепление органических веществ:
А) белки – нуклеотиды - углекислый газ и вода

Б) жиры – глицерин +жирные кислоты - углекислый газ и вода

В) углеводы – моносахариды – дисахариды - углекислый газ и вода

В) белки – аминокислоты - вода и аммиак

7.Энергия окисления глюкозы идет на:
А) синтез АТФ, а затем используется организмом

Б) синтез белков, а затем на синтез АТФ

В) образование кислорода

Г) синтез углеводов

8.Каков КПД окисления органических веществ:

А) 100%

Б) 80%

В) 40%

Г) 12%

9.При окислении энергия в молекуле расщепляемого органического соединения:

А) повышается

Б) не изменяется

В) понижается

Деление клетки. Митоз.
1.Клеточнным циклом называется:

А) период жизни  клетки  в течение  интерфазы

Б) период от профазы до телофазы

В) период от деления до деления

Г) период от появления клетки до ее смерти

2.Какой из процессов предшествует митозу:

А) исчезновение ядерной оболочки

Б) удвоение хромосом

В) образование веретена деления

Г) расхождение хромосом к полюсам клетки

3.Сколько хроматид содержит пара гомологичных хромосом в метафазе митоза:

А) 4

Б) 2

В) 8

4.Какое из перечисленных ниже явлений не обеспечивается митозом:

А) образование клеток кожи человека

Б) сохранение постоянного для вида числа хромосом

В) генетическое разнообразие видов

Г) бесполое размножение

5.Какие из перечисленных ниже клеток не делятся митозом:

А) оплодотворенные яйцеклетки

Б) споры

В) сперматозоиды

Г) клетки эпителия

6.У волка парные гомологичные хромосомы имеются:

А) только в соматических клетках

Б) только в гаметах

В) во всех клетках тела

7.Биологическое значение митоза заключается:

А) в образовании половых клеток

Б) в сохранении постоянства числа хромосом в клетках

В) в обеспечении генетического разнообразия организмов

8.Сколько хромосом будет содержаться в клетках крыльев 4-го поколения мухи – дрозофилы, если у самца в этих клетках 8 хромосом:

А) 4

Б) 16

В) 8

Г) 56

9.Сколько молекул ДНК содержит пара гомологичных хромосом в метафазе митоза:

А) 2

Б) 4

В) 8

10.Наиболее продолжительна:

А) метафаза

Б) профаза

В) интерфаза

Г) телофаза

11.Наиболее активно протекает пластический обмен:

А) в пресинтетический период интерфазы

Б) в постсинтетический период
В)  в синтетический период

Мейоз.

1.Из перечисленных ниже способов размножения выберите те, которые относятся к бесполому размножению:

А) митоз

Б) гермафродитизм

В) почкование

Г) партеногенез

Д) оплодотворение

2.В результате мейоза количество хромосом в образовавшихся клетках:

А) удваивается

Б) остается прежним

В) уменьшается вдвое

Г) утраивается

3.Чем заканчивается первое деление мейоза:

А) образованием гамет

Б) образованием 2 гаплоидных клеток

В) образованием 2 диплоидных клеток

Г) образованием клеток разной плоидности

4.Чем завершается первая анафаза мейоза:

А) расхождением к полюсам гомологичных хромосом

Б) расхождением хроматид

В) образованием гамет

Г) кроссинговером

5.Из перечисленных ниже способов размножения выберите те, которые относятся к половому размножению:

А) митоз

Б) гермафродитизм

В) почкование

Г) партеногенез

Д) оплодотворение

6.Какие из перечисленных клеток образуются в результате мейоза:

А) сперматозоиды

Б) споры мхов

В) эритроциты человека

Г) костные клетки – остеоциты

7.Чем заканчивается второе деление мейоза:

А) образованием соматических клеток

Б) образованием 4 гаплоидных клеток

В) образованием диплоидных клеток

Г) образованием клеток разной плоидности

8.Чем завершается телофаза 2 мейоза:

А) расхождением к полюсам гомологичных хромосом

Б) расхождением хроматид

В) образованием 4 гаплоидных ядер

Г) конъюгацией хромосом

9.Конъюгация гомологичных хромосом происходит на стадии:

А) телофазы 1

Б) профазы 1

В) метафазы 2

Г) анафазы 2

10.Принципиальные различия между половым и бесполым размножением заключается в том, что:

А) половое размножение происходит только у высших организмов

Б) половое размножение – это приспособление к неблагоприятным условиям среды

В) половое размножение обеспечивает комбинативную изменчивость организмов

Г) половое размножение обеспечивает генетическое постоянство вида

Размножение и индивидуальное развитие организмов.

1.Размножение – это процесс:

А) увеличения  числа клеток

Б) воспроизведения  себе подобных

В) развития организмов в процессе эволюции

Г) изменения особи с момента рождения до смерти

2.Оплодотворение – это процесс, в результате которого:
А) происходит слияние мужской и женской гамет

Б) образуется зигота

В) образуется диплоидная клетка

Г) развиваются гаметы

3.Митоз-способ деления эукариотических клеток, при котором:

А) дочерние клетки получают  генетическую  информацию такую же, как в ядре материнской клетки

Б) образуется зигота

В) образуются половые клетки

Г) из  диплоидной  клетки образуются  гаплоидные

4. Онтогенез-процесс:

А) исторического развития организмов

Б) деления клеток

В) индивидуального развития организма

Г) эмбрионального развития

5.Мейоз:

А) характерен  только для патологических клеток

Б) происходит при образовании половых клеток

В) универсален  для одноклеточных и многоклеточных организмов

Г) обеспечивает постоянство наследственной информации

6.Каждый вид организмов характеризуется:

А) определенным числом хромосом

Б) определенной формой хромосом

В) величиной хромосом

Г) расположением хромосом

7.Соматические клетки в интерфазе содержат:

А) диплоидный набор хромосом

Б) гаплоидный набор хромосом

В) 2п2с

Г) 2п4с

8.Сестринские хроматиды начинают расходиться к полюсам клетки в стадии:

А) профазы

Б) анафазы

В) метафазы

Г) интерфазы

9.Рост организма происходит в результате:

А) мейоза

Б) митоза

В) образования гамет

Г) увеличения числа соматических клеток

Изменчивость. Естественный отбор.

1.Минимальной эволюционной единицей является:

А) особь

Б) вид

В) популяция

2.Эволюционные преобразования организмов происходят на основе:

А) мутаций

Б) модификаций
В) стремления к совершенству

3.Различия между генными и хромосомными мутациями заключаются в том, что :

А) результатом любой генной мутации может сразу стать репродуктивная изоляция, а при хромосомных мутациях этого не происходит

Б) хромосомная мутация может привести к репродуктивной изоляции, а при единичных генных мутациях этого не происходит
В) генные мутации всегда доминантны, а хромосомные рецессивны

4.В каком случае популяция остается фенотипически однородной:

А) если возникающие мутации доминируют

Б) если возникающие мутации рецессивны и находятся в гетерозиготном состоянии

В) если возникающие мутации рецессивны и находятся в гомозиготном состоянии

5.Комбинативная изменчивость- это:

А) изменение генов

Б) удвоение хромосом

В) результат случайного слияния гамет при оплодотворении

6.Под борьбой за существование принимается:

А) совокупность отношений организма с другими организмами и природными условиями среды

Б) конкуренцию организмов с особями своего вида

В) выживание сильнейшего в борьбе за пищу

7.Какой вид борьбы за существование происходит между большими и малыми пестрыми дятлами:

А) внутривидовая

Б) межвидовая

В) оба вида конкуренции

8.Основной результат борьбы за существование заключается в том, что:

А) менее приспособленные особи всегда гибнут

Б) менее приспособленные особи не размножаются

В) менее приспособленные особи оставляют меньше потомства или не доживают до половой зрелости
9.Какой вид борьбы за существование привел к образованию нескольких видов галапагосских вьюрков:

А) внутривидовая

Б) межвидовая

В) борьба с неблагоприятными условиями среды
Основы генетики и селекции.

1.Ген – это:
А) мономер белковой молекулы

Б) материал для эволюционных процессов

В) участок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре белка

Г) способность родителей передавать свои признаки следующему поколению

3.Хромосомы:

А) видны в неделящийся клетке

Б) содержатся только в соматических клетках

В) содержатся в соматических и половых клетках

Г) являются структурным элементом ядра, в котором заключен наследственный материал клетки

3.Кариотип – это совокупность:

А) признаков хромосомного набора соматической клетки

Б) признаков хромосомного набора гамет

В) количественных (число и размеры) признаков хромосомного набора

Г) количественных ( число и размеры) и качественных ( форма) признаков хромосомного набора

4.Гомологичными называют:

А) любые хромосомы диплоидного набора

Б) хромосомы, одинаковые по форме и размеру

В) хромосомы, сходные по строению и несущие одинаковые гены

Г) совокупность хромосом, находящихся в половых клетках

5.Аллельные гены – это:

А) определяющие  развитие комплекса признаков

Б) отвечающие  за развитие одного признака

В) расположенные в одних и тех же локусах ( местах) гомологичных хромосом и отвечающие за развитие одного признака

Г) гены, подавляющие проявление рецессивного гена

6.Гомозиготной особью можно назвать:

А) ААВВ

Б) АА

В) ааВВ

Г) АаВв

7.Доминантный ген проявляется:
А) только в гомозиготном организме

Б) только в гетерозиготном организме

В) как в  гомозиготном, так и в гетерозиготном организмах

Г) только в первом поколении

8.Аутосомы – это:

А) половые хромосомы

Б) хромосомы, одинаковые  у обоих полов

В) гаметы с гаплоидным набором хромосом

Г) разновидность соматических клеток

9.Генотип формируется под влиянием:

А) только условий внешней среды

Б) только генотипа

В) генотипа и условий внешней среды

Г) только деятельности человека

10.Наследственной изменчивостью называют:

А) способность живых организмов приобретать новые признаки

Б) форму изменчивости, меняющую генотип

В) изменчивость, которая не имеет прямого влияния на эволюционные процессы

Г) норму реакции

11.Селекция – это  процесс:

А) одомашнивания животных

Б) выведения и улучшения существующих сортов растений и пород животных

В) изменения живых организмов, осуществляемых человеком для своих потребностей

Г) изучения многообразия и происхождения культурных растений

12.Чистая линия – это:

А) порода

Б) сорт

В) группа генетически однородных ( гомозиготных) организмов

Г) особи, полученные под воздействием мутагенных факторов

Развитие представлений о возникновении жизни.

1.Кто из ученых окончательно опроверг теорию самозарождения жизни:

А) Дарвин

Б) Пастер

В) Ламарк

2.Суть теории самозарождения жизни заключается в том, что она поддерживает идею:

А) возникновения живых организмов из неживых тел

Б) возникновение живого от неживого

В) создания живого высшими силами

3.Убедительность опыта Пастера заключалась в том, что:

А) он преградил путь «жизненной силе», запаяв колбы с питательной средой

Б) стерилизовал питательную среду и доказал, что в ней нет микроорганизмов

В) доказал, что микроорганизмы могут быть занесены в питательную среду только с внешним воздухом

4.Пастер доказал невозможность самозарождения организмов:

А) в течение всей истории Земли

Б) в настоящее время

В) путем занесения жизни из космоса

5.Если 2 ученика спорят о путях возникновения жизни на Земле, один отстаивает биогенный, другой - абиогенный , то кто из них прав:

А) оба правы

Б) первый

В) второй

6.Если колбу с мясным бульоном запаять и оставить на некоторое время в теплом месте, то в нем появятся микроорганизмы. Почему:

А) они зародились в бульоне, используя его как питательную среду для строительства собственного тела

Б) они проникли внутрь еще до запаивания колбы, а потом стали размножаться в бульоне

В) в бульоне есть некая «жизненная сила», способствующая развитию микроорганизмов

7.Суть гипотезы Опарина заключается:

А) в признании абиогенного синтеза органических соединений

Б) в отрицании абиогенного синтеза органических соединений

В) в утверждении, что жизнь была привнесена извне

8.Почему коацерваты могли считаться прообразами живых систем:

А) они могли поглощать одни вещества из внешней среды и выделять в нее другие

Б) они были отграничены от водной среды подобием мембраны

В) они могли менять свои размеры

Г) по всем указанным причинам

9.Одним из важнейших этапов возникновения жизни можно считать:

А) появление аминокислот

Б) появление углеводов

В) появление нуклеиновых кислот

В) появление липидов

Дарвинизм.

1.Дарвин жил и работал:

А) в 19 в. в Англии

Б) в 18 в. во Франции

В) в 17 в. в Швеции

2.По наследству от родителей потомству передаются:

А) только полезные признаки

Б) полезные и вредные признаки

В) только признаки, приобретенные родителями в течение всей жизни

3.Дарвин считал, что в основе разнообразия видов лежит:

А) наследственная изменчивость и естественный отбор

Б) борьба за существование

В) способность к неограниченному размножению

4.Какое из утверждений точнее отражает взгляды Дарвина:

А) любая изменчивость может служить материалом для эволюции

Б) материалом для эволюции служит наследственная изменчивость

В) причиной возникновения приспособлений является прямая адаптация организмов к условиям среды

5.Теорию эволюции справедливо считать теорией, созданной:

А) Дарвиным и Лайелем

Б) Дарвиным и Вейсманом

В) Дарвиным и Уоллесом

6.Значение теории Дарвина заключается в том, что он:

А) доказал факт существования эволюционного процесса

Б) доказал, что виды изменяются в ходе исторического развития

В) выявил факторы, определяющие причины разнообразия и приспособленности видов

7.Причиной образования новых видов , по Дарвину, является:

А) борьба за существование

Б) постепенное расхождение в признаках у особей одного вида

В) неограниченное размножение

8.Выберите правильные суждения:
А) между современными и ископаемыми видами не существует родственных связей

Б) между островными и континентальными формами можно обнаружить определенное сходство, свидетельствующее об их родстве

В) причиной действия естественного отбора является борьба за существование

Г) новые виды возникают в результате расхождения признаков у особей одного вида

Д) естественному отбору подвергаются  фенотипически  проявившиеся мутации

Е) по наследству передаются мутационные и модификационные изменения

9.Естественным отбором называется:

А) борьба за существование

Б) выживание и размножение сильнейших особей

В) выживание и размножение наиболее приспособленных особей

Критерии вида. Популяция.

1.Кто из перечисленных организмов не может эволюционировать:

А) самка пчелы

Б) популяция пчел

В) стая голубей

2.Основной причиной для выделения группы особей в популяцию является:

А) внешнее отличие групп друг от друга

Б) внутренние отличия групп друг от друга

В) изоляция групп друг от друга

3.Особи двух популяций одного вида:

А) могут скрещиваться и давать плодовитое потомство

Б) могут скрещиваться, но плодовитого потомства не дают

В) не могут скрещиваться

4.Какой из факторов  может  скорее всего прекратить обмен генами между популяциями:
А) ограниченность территории, занимаемой популяциями

Б) изоляция ареалов

В) различие в характере пищи

5.Основным критерием возникновения нового вида является:

А) появление внешних различий

Б) географическая изоляция популяций

В) репродуктивная изоляция популяций

6.Особи разных популяций птиц не способны к скрещиванию между собой, если:

А) они населяют различные части ареала

Б) если их генофонды отличаются по ряду генов

В) если они обладают разными хромосомными наборами

7.Две популяции одного вида эволюционируют:

А) в разных направлениях, независимо друг от друга

Б) в одном направлении, сходным образом

В) эволюция одной популяции зависит от направления эволюции другой популяции

8.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) вид-это категория, не существующая в природе, но принятая учеными для выявления различий между организмами

Б) вид-это реальная категория изменяющихся организмов, существующая в природе

В) вид-это реальная категория, обозначающая группу неизменяемых организмов

9.В каком случае популяция будет эволюционировать:

А) если численность и генотип особей в популяции будут периодически изменяться

Б) если численность и генотип особей на протяжении длительного времени будут сохраняться неизменными

В) если генотип особей будет сохраняться неизменным, а численность -изменяться

Видообразование.

1.Что является исходным материалом для видообразования:

А) изоляция

Б) мутации

В) волны жизни

2.Географическая и экологическая изоляция-это:

А) механизм эволюционного процесса

Б) результат эволюционного процесса

В) причина появления различных мутаций в изолированных популяциях

3.Генофонд-этосовокупность:

А) генов одной особи

Б) генов популяции

В) фенотипов популяции

4.Почему считается, что эволюционирует сначала популяция, а не вид:

А) потому, что популяция лучше приспособлена к условиям среды
Б) потому, что в популяции меньше особей

В) потому, что в популяции обмен генов происходит чаще, чем  между 

популяциями

5.Как называется эволюционный процесс внутри вида:
А) макроэволюция

Б) микроэволюция
В) дивергенция

6.Фактором, вызывающим случайное увеличение или уменьшение концентрации генов в популяции, является:

А) мутация

Б) волны жизни

В) естественный отбор

7.В каком случае можно утверждать, что популяция превратилась в новый подвид:

А) если данная популяция давно изолирована от других

Б) если данная популяция обладает высокой гетерозиготностью  особей

В) если особи данной популяции не способны к скрещиванию с особями других популяций

8.Какие из названных положений подтверждают, что популяция-единица эволюции:

А) мутационный процесс начинается с отдельных особей популяции

Б) свободное скрещивание между особями одного вида возможно только, если популяции не изолированы друг от друга
В) популяции одного вида отделены друг от друга в той или иной степени

Г) популяция, изолированная от других популяций вида, не подвержена давлению естественного отбора

Д) свободное скрещивание особей одного вида возможно прежде всего в популяциях

Е) разные популяции обладают разными генофондами

Ж) у особей разных популяций вырабатываются приспособления к разным условиям среды

З) различия между видами такие же, как и между изолированными популяциями

И) вид не может быть единицей эволюции, так как ареал, как правило, разорван

Основные направления эволюции.

1.Какое из названных «приобретений» животных можно считать ароморфозом:

А) утрата шерстного покрова слонами

Б) появление яиц пресмыкающихся и их развитие на суше

В) удлинение конечностей лошади

2.Какое из приспособлений можно считать идиоадаптацией:

А) превращение листьев кактуса в колючки

Б) утрата органов кровообращения у плоских червей

В) возникновение  теплокровности

3.Какое из направлений эволюции приводит к серьезным перестройкам организма и возникновению новых таксонов:

А) идиоадаптация

Б) ароморфоз

В) дегенерация

4.Какое из утверждений является правильным:

А) дегенерация не бывает прогрессивной
Б) дегенерация может быть прогрессивной

В) дегенерация всегда приводит к вымиранию вида

5.Разные виды дарвиновских вьюрков возникли путем:

А) ароморфоза

Б) дегенерации

В) идиоадаптации

6.В результате появления хлорофилла организмы перешли:

А) к автотрофному питанию

Б) к гетеротрофному питанию

В) к смешанному питанию

7.Разнообразие приспособлений объясняется:

А) только влиянием условий среды на организм

Б) взаимодействием генотипа и условий среды

В) только особенностями генотипа

8.Что их перечисленного относится к ароморфозам:

А) ячеистые легкие у рептилий

Б) первичная кора головного мозга у рептилий

В) голый хвост у бобра

Г) отсутствие конечностей у змей

Д) отсутствие корней у повилики

Е) возникновение перегородки в сердце у рептилий

Ж) молочные железы у млекопитающих

З) образование ластов у моржей

И) отсутствие кровеносной системы у червей

К) отсутствие потовых желез у собак
Происхождение человека.

1.Для человека характерны признаки типа хордовых:

А) теплокровность

Б) наличие позвоночного столба

В) развитие плода в теле матери

Г) 2 пары конечностей

2.О принадлежности человека к классу млекопитающих свидетельствует:

А) четырехкамерное сердце

Б) наличие млечных желез

В) конечности хватательного типа

Г) сильно развитая кора головного мозга

3.Доказательством родства человека с обезьянами служат следующие факты:

А) их скелет имеет сходное строение

Б) многие белки человека и шимпанзе взаимозаменимы

В) группы крови человека и обезьян тождественны

Г) для тех и других характерна двусторонняя симметрия

4.Антропогенез-процесс:

А) исторического развития живой природы

Б) индивидуального развития человека

В) эмбрионального развития человека

Г) эволюционно- исторического формирования человека
5.К биологическим движущим силам антропогенеза относят:

А) наследственность

Б) речь

В) изменчивость

Г) воспитание

6.У представителей всех рас имеются общие признаки, доказывающие их принадлежность к одному виду:

А) высокоразвитый мозг

Б) способность к творческой деятельности

В) развитая речь

Г) способность к трудовой деятельности

7.Социальными движущими силами антропогенеза явились:

А) естественный отбор

Б) борьба за существование

В) труд

Г) образование

8.Человеком современного типа считают:

А) неандертальцев

Б) кроманьонцев

В) синантропов

Г) питекантропов

9.Ведущую роль в эволюции человечества играют:

А) только социальные факторы

Б) только биологические законы

В) социальные факторы и биологические законы

Г) движущие формы естественного отбора

Приспособленность организмов.

1.Примером покровительственной окраски является:

А) сходство формы и окраски тела с окружающими предметами

Б) подражание менее защищенного вида более  защищенному

В) чередование светлых и темных полос на теле тигра

2.Подражание менее защищенного вида более защищенному называется:

А) маскировкой

Б) мимикрией

В) покровительственной окраской

3.Примером угрожающей окраски может быть:

А) окраска шерсти беглого медведя

Б) черные и оранжевые пятна гусениц

В) слияние камбалы с фоном морского дна

4. Примером мимикрии может быть:

А) окраска жирафа

Б) строение цветка орхидеи

В) внешнее сходство некоторых мух с осами

5. Выберите из предложенных примеров приспособления растений к распространению плодов и семян ветром:
А) крупный размер семян

Б) мелкий размер семян

В) наличие  опушения

Г) наличие крылаток

6.Выбериприспособления животных к жизни на дне:

А) обтекаемая форма тела

Б) веретеновидная форма тела

В) толстый слой жира

Г) наличие ласт

7.Выбери приспособления организмов к жизни в засушливых условиях:

А) большой запас жира

Б) ночная активность

В) дневная активность

8.Выбери приспособления к жизни на дне:

А) обтекаемая форма тела

Б) плоская форма тела

В) темная окраска

Экология популяций.

1.Закончите приведенное ниже определение соответствующим термином «совокупность свободно скрещивающихся особей одного вида, которая длительно существует в определенной части ареала относительно обособленно от других совокупностей того же вида» , называют:

А) родом

Б) породой

В) популяцией

Г0 сортом

2.Старые особи составляют большую долю в популяциях:

А) быстро растущих

Б) находящихся  в стабильном состоянии

В) со снижающейся численностью

Г) в которых не наблюдается четкой закономерности роста

3.Если скорость роста популяции равна нулю, наблюдается одна из следующих возможностей популяции:

А) увеличивается и ожидается сильная конкуренция за пищу и территорию
Б) увеличивается и ожидается высокая активность хищников и паразитов

В) уменьшается вследствие накопления мутаций

Г) достигает максимальных размеров

4. В наименьшей степени связано с  численностью популяции действие фактора:
А) паразитизма

Б) накопления отходов жизнедеятельности

В) хищничества

Г) суровой зимы

5.Популяция может увеличивать численность с возрастающей скоростью:
А) когда ограничена только пища

Б) при освоении новых мест обитания

В) только в случае отсутствия хищников

Г) только в лабораторных условиях

6.Число особей на единицу площади или единицу объема жизненного пространства показывает:
А) видовое разнообразие

Б) плодовитость

В) плотность популяции

Г) обилие популяции

7.Общее число особей популяции или общая масса особей на определенной территории -это

А) индекс численности

Б) обилие популяции

В) плотность популяции

Г) экологическая пирамида

8.Соотношение особей по возрастному составу называют:
А) средней продолжительностью жизни особей в популяции

Б) возрастным спектром популяции

В) физиологической плодовитостью

Г) экологической рождаемостью.

9.Заяц-беляк и заяц-русак, обитающие в одном лесу составляют:
А) одну популяцию одного вида

Б) две популяции одного вида

В) две популяции двух видов

Г) одну популяцию двух видов

10.Наиболее устойчивыми являются популяции, состоящие из:
А) одной генерации

Б) двух генераций

В) трех генераций

Г) нескольких генераций и потомков каждой их них

Экология сообществ (1).

1.Можно считать, что львы и тигры находятся на одном и том же трофическом уровне, потому что и те и другие:

А) поедают растительноядных животных

Б) живут в сходных местообитаниях

В) имеют примерно одинаковые размеры

Г) имеют разнообразную кормовую базу

2.Согласно правилу пирамиды чисел общее число особей, участвующих в цепях питания, с каждым звеном:

А) уменьшается

Б) увеличивается

В) остается неизменным

3.Азотфиксирующие бактерии относятся к:

А) продуцентам

Б) консументам 1 порядка

В) консументам 2 порядка

Г) редуцентам

4.Диаграммы отражают ситуацию, когда:

А) зоопланктон размножается быстрее, чем фитопланктон

Б) одно поколение зоопланктона питается на одном поколении фитопланктона

В) одно поколение зоопланктона питается на нескольких поколениях фитопланктона

5.Продуктивность кораллового рифа выше продуктивности большинства районов Мирового океана вблизи экватора, потому что коралловый риф получает больше:

А) солнечного света

Б) тепла

В) кислорода

Г) элементов питания

6.Количество энергии, передаваемой с одного трофического уровня на другой, составляет от количества энергии предыдущего уровня:

А) 1%

Б) 5%

В) 10%

Г) 15%

7.Основную массу живого вещества биосферы составляют:

А) животные

Б) бактерии

В) растения

Г) планктон

Экология сообществ (2).
1.Среди перечисленных экосистем естественными биоценозами являются:

А) лес

Б) поле кормовых трав

В) болото

Г) парк

Д) сад

2.Оставленный человеком агроценоз  гибнет, так как:

А) может существовать только с помощью человека

Б) культурные растения не выдерживают конкуренции с сорняками

В) усиливается конкуренция культурных растений

Г) не выдерживает конкуренции с естественными биоценозами

3.Основными причинами утраты биологического разнообразия могут быть:

А) возрастающая численность населения

Б) возрастающее потребление ресурсов

В) сокращение территорий с естественными средами обитания

Г) пренебрежительное отношение человека к биологическим видам и природным экосистемам

Д) эволюционное старение видов

4.В процессе сукцессии в сообществе происходят следующие основные изменения:

 А) смена видового состава растений и животных

Б) увеличение видового разнообразия организмов

В) уменьшение видового разнообразия организмов

Г) увеличение биомассы органических веществ

Д) уменьшение чистой продукции сообщества

5.К важнейшим показателям, характеризующим структуру сообщества, относятся:

А) видовой состав

Б) видовое разнообразие

В) биоморфологический спектр

Г) трофическая структура

Д) перемещение веществ и энергии

10 класс

Базовый учебник: Общая биология. Учебник для учащихся 10 класса общеобразовательных учреждений. Пономарева И.К., Корнилова О.А., Лощилина Т.Е., Москва, «Вентана - Граф»,2005 г.,224 с. 

Темы к зачету №1

	№ темы
	Название темы
	Задания

	1.
	Введение в курс общей биологии.
	п.1-8

	2.
	Биосферный уровень организации жизни.
	п.10-21

	3.
	Биогеоценотический уровень организации жизни.
	п.22-26


Темы к зачету №2.
	№ темы
	Название темы
	Задания

	3.
	Биогеоценотический уровень организации жизни.
	п.27-34

	4.
	Популяционно-видовой уровень организации жизни.
	п.36-55


10 класс

Зачет№1

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	1.
	Введение в курс общей биологии.
	Введение.
	п.1-8

	2.
	Биосферный уровень организации жизни.
	Круговорот веществ.
	п.10

	
	
	Развитие представлений о возникновении жизни.
	п.12-14

	
	
	Развитее жизни.
	п.15

	
	
	Антропогенное воздействие
	п.20

	3.
	Биогеоценотический уровень организации жизни.
	Взаимоотношения в популяциях.
	п.25


Зачет №2

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	3.
	Биогеоценотический уровень организации жизни.
	Основы экологии.
	п.26-32

	
	
	Агроценозы.
	п.33-34

	4.
	
	Критерии вида. Популяции.
	п.36-39

	
	
	Видообразование.
	п.40

	
	
	Классификация организмов.
	п.41

	
	
	Происхождение человека.
	п.43

	
	
	Формы естественного отбора.
	п.47

	
	
	Эволюционное учение.
	п.49-50


Введение.

1.Предметом изучения общей биологии является:

А) строение и функции организма

Б) природные явления

В) закономерности развития и функционирования живых систем

Г) строение и функции растений и животных

2.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) только живые системы построены из сложных молекул

Б) все живые организмы обладают высокой степенью организации

В) живые системы отличаются от неживых составом химических элементов

Г) в неживой природе не встречается высокая сложность организации системы

3.Нам каком минимальном  уровне организации жизни проявляется такое свойство живых систем, как способность к обмену веществ, энергией, информацией:

А) на биосферном

Б) на молекулярном

В) на организменном

Г) на клеточном

4.Какой из уровней является высшим уровнем организации жизни:

А) биосферный

Б) биогеоценотический

В) популяционно-видовой

Г) организменный

5.Какой из научных методов исследования был основным в самый ранний период развития биологии:

А) экспериментальный

Б) микроскопия

В) сравнительно-исторический

Г) метод наблюдения и описания объектов

6.Межвидовые отношения начинают проявляться:

А) на биогеоценотическом уровне

Б) на популяционно-видовом уровне

В) на организменном

Г) на биосферном

7.Какой из уровней является первым надорганизменным уровнем:

А) биосферный

Б) биогеоценотический

В) популяционно-видовой

Г) организменный

8.Живые системы считаются открытыми, потому что:

А) они построены из тех же элементов, что и неживые системы

Б) они обмениваются веществом, энергией, информацией с внешней средой

В) они обладают способностью к адаптациям

Г) они способны размножаться

9.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) все живые организмы обладают одинаково сложным уровнем организации

Б) все живые организмы обладают высоким уровнем обмена веществ

В) все живые организмы одинаково реагируют на окружающую среду

Г) все живые организмы обладают одинаковым механизмом передачи наследственной информации

Антропогенное воздействие.

1.С экологической точки зрения решение проблем энергетики связано:

А) со строительством гидроэлектростанций на горных реках

Б) со строительством современных теплоэлектростанций, работающих на газе

В) с разработкой новых безопасных реакторов для атомных станций

Г) с использованием нетрадиционных возобновляемых источников энергии

2.Транспирация – это:

А) испарение воды с поверхности океанов

Б) биологическое испарение воды растениями

В) образование органических веществ

Г) круговорот биогенных элементов

3.Основная часть азота поступает в почву в результате:

А) деятельности азотфиксирующих бактерий и сине – зеленых водорослей

Б) деятельности бобовых растений

В) под действием электрических разрядов во время гроз

Г) растворения азота атмосферы в дождевой воде

4.Естественное загрязнение биосферы происходит в результате:
А) лесных пожаров

Б) отмирания значительного количества биомассы в экосистеме

В) многократного увеличения численности одного из видов

Г) обработки растений пестицидами

5.Наименьшая транспирация наблюдается:
А) на болоте

Б) в хвойном лесу

В) в смешанном лесу

Г) в степи

6.Выпадение кислотных дождей связано с:
А) изменением солнечной радиации

Б) повышением содержания углекислого газа в атмосфере

В) увеличением количества озона в атмосфере

Г) выбросами в атмосферу диоксида серы и оксидов азота

7.Экологи выступают против применения пестицидов в сельском хозяйстве потому,  что эти химикаты:
А) являются дорогими

Б) разрушают структуру почвы

В) убивают как вредных для хозяйства членов агроценоза, так и полезных
Г) снижают продуктивность агроценоза

8.Современные методы ведения сельскохозяйственного производства создали серьезные проблемы в борьбе с насекомыми, так как привели к

увеличению площадей, где концентрируется пища для насекомых:
А) вырубке лесов

Б) повышению эффективности действия инсектецидов в течение длительного периода времени

В) нарастанию устойчивости насекомых к их естественным врагам

9.Озоновый слой в верхних слоях атмосферы:
А) задерживает тепловое излучение

Б) является защитным экраном от ульрафиолетового  излучения

В) образовался в результате промышленного загрязнения

Г) способствует разрушению загрязнителей

10.Систему длительных наблюдений за состоянием окружающей среды и процессами,  происходящими в биосфере и экосистемах называют:
А) моделированием

Б) модификацией

В) мониторингом

Г) менеджментом

Круговорот веществ.

1.Морские донные отложения образованы:

А) нитратами

Б) карбонатами

В) оксидами

2.Основным источником азота в воде и почве является:

а) оксид азота 4

Б) молекулярный азот, выделившийся в результате хозяйственной деятельности человека

В) азот, усвоенный организмами

3.В   ходе какого из процессов углекислый газ выделяется в атмосферу:

А) в темновой стадии фотосинтеза

Б) в процессе брожения

В) в процессе биосинтеза белка

4.Какова судьба одного атома кислорода в течение одного цикла круговорота:

А) он проходит через живое вещество много раз
Б) один раз

В) поступив в организм, не участвует в круговороте

5.Кто является основным потребителем углекислого газа в биосфере:

А) продуценты

Б) консументы

В) редуценты

6. К каким последствиям привело бы существование на Земле только зеленых растений:

А) это привело бы еще к большему их расцвету

Б) это остановило бы их развитие

В) это не остановилось бы на существовании и развитии жизни на Земле

7.Возврат химических элементов в круговорот осуществляется, в основном:

А) продуцентами

Б) редуцентами

В) промышленными предприятиями

8.Образование торфяников, угля и нефти способствовало:

А) уменьшению кислорода, включенного в круговорот

Б) сохранению постоянного количества кислорода в атмосфере

В) увеличению содержания кислорода в воздухе

Развитие представлений о возникновении жизни.

1.Кто из ученых окончательно опроверг теорию самозарождения жизни:

А) Дарвин

Б) Пастер

В) Ламарк

2.Суть теории самозарождения жизни заключается в том, что она поддерживает идею:

А) возникновения живых организмов из неживых тел

Б) возникновение живого от неживого

В) создания живого высшими силами

3.Убедительность опыта Пастера заключалась в том, что:

А) он преградил путь «жизненной силе», запаяв колбы с питательной средой

Б) стерилизовал питательную среду и доказал, что в ней нет микроорганизмов

В) доказал, что микроорганизмы могут быть занесены в питательную среду только с внешним воздухом

4.Пастер доказал невозможность самозарождения организмов:

А) в течение всей истории Земли

Б) в настоящее время

В) путем занесения жизни из космоса

5.Если 2 ученика спорят о путях возникновения жизни на Земле, один отстаивает биогенный, другой - абиогенный , то кто из них прав:

А) оба правы

Б) первый

В) второй

6.Если колбу с мясным бульоном запаять и оставить на некоторое время в теплом месте, то в нем появятся микроорганизмы. Почему:

А) они зародились в бульоне, используя его как питательную среду для строительства собственного тела

Б) они проникли внутрь еще до запаивания колбы, а потом стали размножаться в бульоне

В) в бульоне есть некая «жизненная сила», способствующая развитию микроорганизмов

7.Суть гипотезы Опарина заключается:

А) в признании абиогенного синтеза органических соединений

Б) в отрицании абиогенного синтеза органических соединений

В) в утверждении, что жизнь была привнесена извне

8.Почему коацерваты могли считаться прообразами живых систем:

А) они могли поглощать одни вещества из внешней среды и выделять в нее другие

Б) они были отграничены от водной среды подобием мембраны

В) они могли менять свои размеры

Г) по всем указанным причинам

9.Одним из важнейших этапов возникновения жизни можно считать:

А) появление аминокислот

Б) появление углеводов

В) появление нуклеиновых кислот

В) появление липидов

Развитие жизни на Земле.

1.Самым длительным условным периодом жизни на Земле является:

А) эпоха

Б) период

В) эра

2.Эра, в течение которой возникла жизнь, называется:

А) ранний протерозой

Б) архей

В) палеозой

3.Важнейшим событием архея следует считать:

А) накопление в атмосфере кислорода

Б) появление коацерватов

В) образование первичных органических веществ

4.Расставьте события, происходившие в архее и протерозое в последовательности, соответствующей порядку их возникновения:

А) появление фотосинтеза

Б) появление прокариот

В) появление многоклеточных водорослей

Г) появление свободного кислорода

Д) появление членистоногих

Е) появление моллюсков

Ж) появление кольчатых червей

5.В каком периоде появляются первые хордовые животные:

А) в силуре

Б) в ордовике

В) в кембрии

6.Каким ароморфозом сопровождался выход на сушу растений:

А) появлением хлорофилла

Б) появлением многоклеточности

В) появлением проводящей ткани

7. Предками  каких животных считаются трилобиты:
А) членистоногих

Б) моллюсков

В) инфузорий

8.Какие животные имели преимущества при переходе от протерозоя к палеозою и развивались под влиянием естественного отбора:

А) те, которые не имели внешнего скелета

Б) те, которые могли жить в холодном климате

В) те, которые могли выйти на сушу

9. В каком периоде появились кистеперые рыбы:

А) в перми

Б) в карбоне

В) в девоне

Взаимодействие в популяциях.

1.Какой из приведенных примеров показывает конкуренцию организмов:

А) повилика, растущая на других растениях

Б) сурепка, растущая на пшеничном поле

2.Какой из видов взаимоотношений приводит к полному истреблению другого вида:

А) хищничество

Б) паразитизм

В) конкуренция

Г) ни один вид отношений не приводит к истреблению другого вида

3.В каком случае наиболее вероятно полное исчезновение одного из малочисленных видов или небольшой популяции:

А) в случае появления нового паразита

Б) в случае увеличения численности жертв

В) в случае увеличения численности хищника

4.Какая из предложенных пар организмов находится в симбиотических взаимоотношениях:

А) лев – шакал

Б) акула- рыба-лоцман

В) росянка-муха

5.В результате длительной конкуренции двух видов растений, скорее всего, произойдет следующее событие:

А) вымирание одного из видов

Б) вымирание обоих видов

В) прогрессивная эволюция двух видов

Г) эволюция одного из видов

6.Одним из важнейших результатов взаимоотношений организмов является:
А) регуляция численности организмов

Б) эволюционный прогресс видов

В) возникновение генетического разнообразия организмов

7.В большей степени вымирание популяции амфибий может зависеть от:
А) чрезмерного перенаселения

Б) слишком малой численности и родственных скрещиваний

В) повышения гетерозиготности  популяции

8.Уничтожение хищников в сообществе приводит:
А) к наиболее благоприятным условиям для существования жертв

Б) появлению генотипов с адаптивными преимуществами

В) к изменению оптимальных условий для существования популяции жертв

9.Появление новых паразитов наряду со  старыми:
А) стимулирует появление у старых паразитов новых адаптаций

Б) приводит к гибели хозяина или к сокращению его численности

В) не вызывает изменений

Основы экологии.

1.Связь живых организмов с окружающей средой изучает:

А) география

Б) экология

В) фенология

Г) биология

2.Среда обитания - это:

А) живая и неживая природа, влияющая на растение

Б) только свет

В) только вода

Г) хищники

3.Сосна занимает верхний ярус потому, что она:

А) любит тень

Б) влаголюбивая

В) любит свет

Г) устойчива к засухе

4.В темном лесу многие растения имеют белые цветки, потому что они:

А) заметны насекомым

Б) заметны людям

В) украшают леса

Г) растут на плодородной почве

5.В процессе обмена веществ растение:

А) только получает вещества из окружающей среды

Б) одни вещества получает, другие выделяет из организма

В) только отдает вещества в окружающую среду

Г) передвигает по стеблю питательные вещества

6.Каждой клетке растения необходимо для жизни:

А) вода

Б) кислород

В) свет

Г) углекислый газ

7.Лист-орган воздушного питания:

А) состоит из клеток

Б) в нем протекает процесс фотосинтеза

В) поглощает кислород

Г) выделяет углекислый газ

8.В процессе фотосинтеза:

А) освобождается энергия

Б) расходуются органические вещества

В) поглощается энергия

Г) образуются органические вещества

9.В процессе дыхания:

А) поглощается кислород

Б) выделяется углекислый газ

В) выделяется кислород

Г) поглощается углекислый газ

10.Луг и лес:

А) растительные сообщества

Б) флора

В) растительность

Г) участок суши

Критерии вида. Популяция.

1.Кто из перечисленных организмов не может эволюционировать:

А) самка пчелы

Б) популяция пчел

В) стая голубей

2.Основной причиной для выделения группы особей в популяцию является:

А) внешнее отличие групп друг от друга

Б) внутренние отличия групп друг от друга

В) изоляция групп друг от друга

3.Особи двух популяций одного вида:

А) могут скрещиваться и давать плодовитое потомство

Б) могут скрещиваться, но плодовитого потомства не дают

В) не могут скрещиваться

4.Какой из факторов  может  скорее всего прекратить обмен генами между популяциями:

А) ограниченность территории, занимаемой популяциями

Б) изоляция ареалов

В) различие в характере пищи

5.Основным критерием возникновения нового вида является:

А) появление внешних различий

Б) географическая изоляция популяций

В) репродуктивная изоляция популяций

6.Особи разных популяций птиц не способны к скрещиванию между собой, если:

А) они населяют различные части ареала

Б) если их генофонды отличаются по ряду генов

В) если они обладают разными хромосомными наборами

7.Две популяции одного вида эволюционируют:

А) в разных направлениях, независимо друг от друга

Б) в одном направлении, сходным образом

В) эволюция одной популяции зависит от направления эволюции другой популяции

8.Какое из утверждений наиболее правильно:

А) вид-это категория, не существующая в природе, но принятая учеными для выявления различий между организмами

Б) вид-это реальная категория изменяющихся организмов, существующая в природе

В) вид-это реальная категория, обозначающая группу неизменяемых организмов

9.В каком случае популяция будет эволюционировать:

А) если численность и генотип особей в популяции будут периодически изменяться

Б) если численность и генотип особей на протяжении длительного времени будут сохраняться неизменными

В) если генотип особей будет сохраняться неизменным, а численность -изменяться

Агроценозы.

1.Какие организмы обычно первыми появляются на скалах:

А) грибы

Б) лишайники

В) травянистые растения

2.С чем связана смена экосистем в природе:

А) с разнообразием организмов

Б) с неспособностью экосистем к  саморегуляции

В) с изменением условий среды под влиянием организмов

3.Какой их факторов в большей степени говорит об устойчивости экосистемы:
А) большое количество видов с коротким циклом развития

Б) большое разнообразие видов со сложными сетями питания

В) цепи питания из 2-3 звеньев

4.Одним из признаков агроценоза является:
А) полное отсутствие  в агроценозе естественного отбора

Б) отсутствие генетических изменений у растений

В) пониженная способность растений к борьбе с вредителями

5. Действие какого из факторов не зависит от первоначальной плотности популяции:
А) распространение инфекционных заболеваний

Б) загрязнение выделениями источников питания

В) землетрясение

Г) хищничество

6.Выбери признаки, характерные только для агроценоза:
А) единственным источником энергии является солнце

Б) все химические элементы возвращаются в почву

В) поглощаемая энергия рассеивается в виде тепла

Г) часть энергии и веществ извлекается из круговорота человеком

Д) действует только естественный отбор

Е) действует естественный и искусственный отбор

Ж) используются дополнительные источники энергии

З) действие природных факторов не контролируется

И) гибнет при отсутствии контроля человеком

К) гибнет при неразумном вмешательстве человеком

Видообразование.

1.Что является исходным материалом для видообразования:

А) изоляция

Б) мутации

В) волны жизни

2.Географическая и экологическая изоляция-это:

А) механизм эволюционного процесса

Б) результат эволюционного процесса

В) причина появления различных мутаций в изолированных популяциях

3.Генофонд-этосовокупность:

А) генов одной особи

Б) генов популяции

В) фенотипов популяции

4.Почему считается, что эволюционирует сначала популяция, а не вид:

А) потому, что популяция лучше приспособлена к условиям среды

Б) потому, что в популяции меньше особей

В) потому, что в популяции обмен генов происходит чаще, чем  между 

популяциями

5.Как называется эволюционный процесс внутри вида:

А) макроэволюция

Б) микроэволюция

 В) дивергенция

6.Фактором, вызывающим случайное увеличение или уменьшение концентрации генов в популяции, является:

А) мутация

Б) волны жизни

В) естественный отбор

7.В каком случае можно утверждать, что популяция превратилась в новый подвид:

А) если данная популяция давно изолирована от других

Б) если данная популяция обладает высокой гетерозиготностью  особей

В) если особи данной популяции не способны к скрещиванию с особями других популяций

8.Какие из названных положений подтверждают, что популяция-единица эволюции:

А) мутационный процесс начинается с отдельных особей популяции

Б) свободное скрещивание между особями одного вида возможно только, если популяции не изолированы друг от друга

В) популяции одного вида отделены друг от друга в той или иной степени

Г) популяция, изолированная от других популяций вида, не подвержена давлению естественного отбора

Д) свободное скрещивание особей одного вида возможно прежде всего в популяциях

Е) разные популяции обладают разными генофондами

Ж) у особей разных популяций вырабатываются приспособления к разным условиям среды

З) различия между видами такие же, как и между изолированными популяциями

И) вид не может быть единицей эволюции, так как ареал, как правило, разорван

Классификация организмов.

1.Одним из достоинств работы Линнея было:

А) соответствие его системы современным представлениям о систематике

Б) установление родства между видами

В) введение бинарной номенклатуры

2.В современной систематике для отнесения организма к той или иной систематической категории исследуют:

А) признаки родства и морфологического сходства

Б) признаки внешнего сходства организмов

В) только уровень организации

3.Какаяиз систематических категорий объединяет всех млекопитающих животных:

А) тип

Б) отряд

В) класс

4.Рожь и тюльпан относят к одному классу растений на основании:

А) общности типа корневых систем и строения листьев

Б) строения семени и корневой системы

В) общности строения клеток и тканей

Г) вирусы относятся к доклеточным  организмам, потому что:

А) они не содержат ядра
Б) они не способны к самостоятельному обмену веществ

В) они являются паразитами

6.Растения от животных отличаются  прежде всего:

А) клеточным строением организмов

Б) способом питания

В) различиями в химическом составе клеток

7.Какие из названных организмов относятся к высшим растениям:

А) красные водоросли

Б) многоклеточные зеленые водоросли

В) мхи

8.Основной общей особенностью споровых растений является:

А) зависимость их размножения от воды

Б) многоклеточность

В) наличие хроматофора в листьях

9.В чем заключается основное отличие гликогена от крахмала:

А) гликоген нерастворим, а крахмал растворим в воде

Б) гликоген растворим, а крахмал нерастворим в воде

В) гликоген образуется в клетках животных, а крахмал в клетках растений
Происхождение человека.

1.Для человека характерны признаки типа хордовых:

А) теплокровность

Б) наличие позвоночного столба

В) развитие плода в теле матери

Г) 2 пары конечностей

2.О принадлежности человека к классу млекопитающих свидетельствует:

А) четырехкамерное сердце

Б) наличие млечных желез

В) конечности хватательного типа

Г) сильно развитая кора головного мозга

3.Доказательством родства человека с обезьянами служат следующие факты:

А) их скелет имеет сходное строение

Б) многие белки человека и шимпанзе взаимозаменимы

В) группы крови человека и обезьян тождественны

Г) для тех и других характерна двусторонняя симметрия

4.Антропогенез-процесс:

А) исторического развития живой природы

Б) индивидуального развития человека

В) эмбрионального развития человека

Г) эволюционно- исторического формирования человека

5.К биологическим движущим силам антропогенеза относят:

А) наследственность

Б) речь

В) изменчивость

Г) воспитание

6.У представителей всех рас имеются общие признаки, доказывающие их принадлежность к одному виду:

А) высокоразвитый мозг

Б) способность к творческой деятельности

В) развитая речь

Г) способность к трудовой деятельности

7.Социальными движущими силами антропогенеза явились:

А) естественный отбор

Б) борьба за существование

В) труд

Г) образование

8.Человеком современного типа считают:

А) неандертальцев

Б) кроманьонцев

В) синантропов

Г) питекантропов

9.Ведущую роль в эволюции человечества играют:

А) только социальные факторы

Б) только биологические законы

В) социальные факторы и биологические законы

Г) движущие формы естественного отбора

Формы естественного отбора.

1.Примером действия движущей формы естественного отбора является:

А) гибель длиннокрылых и короткокрылых птиц во время бурь

Б) исчезновение белых бабочек в индустриальных районах

В) сходство в строении глаза млекопитающих

2.На какие мутации у млекопитающих давление стабилизирующего отбора будет сильнее:

А) на мутации, ведущие к небольшому увеличению средней массы потомства

Б) на мутации, вызывающие увеличение грудного молока

В) на мутации, ведущие к увеличению сроков беременности и выхаживания потомства

3.Какой из организмов будет быстрее эволюционировать:

А) гаплоидный одуванчик

Б) гомозиготный по многим признакам горох

В) гетерозиготный по многим признакам овес

4.При сравнении действия движущей и стабилизирующей форм отбора можно прийти к заключению, что:

А) давление движущего отбора направлено на сохранение признаков, выходящих своими значениями за средние нормы

Б) стабилизирующий отбор действует  в постоянных условиях среды

В) стабилизирующая и движущая формы отбора всегда направлены на сохранение более сложных организмов

5.Примером действия стабилизирующей формы естественного отбора является:

А) гибель длиннокрылых и короткокрылых воробьев во время бурь

Б) исчезновение белых бабочек в индустриальных районах
В) выведение нового сорта пшеницы в новых условиях

6.На какие мутации давление движущего отбора будет сильнее:

А) на мутации, ведущие к небольшому увеличению средней массы потомства млекопитающих

Б) на мутации, вызывающие увеличение количества хлорофилла в листьях тенелюбивых деревьев

В) на мутации, ведущие к увеличению сроков беременности и выхаживания потомства

7.Какой из организмов будет эволюционировать медленнее других:

А) гаплоидная тля

Б) гомозиготный по многим признакам горох

В) гетерозиготный по многим признакам овес

8.Какие изменения наследуются потомством млекопитающих:

А) те, которые произошли в клетках кожи

Б) те, которые произошли в клетках крови

В) те, которые произошли в яйцеклетках

Эволюционное учение.

1.Эволюция – это:

А) представление об изменении и превращении форм организмов

Б) объяснение исторических смен форм живых организмов глобальными катастрофами

В) необратимое и, в известной мере, направленное историческое развитие организмов

Г) раздел биологии, дающий описание всех существующих и вымерших организмов

2.Движущей и направляющей силой эволюции является:
А) дивергенция признаков

Б) разнообразие условий среды

В) приспособленность к условиям среды

Г) естественный отбор наследственных изменений

3.Единицей эволюционного процесса является:

А) особь

Б) популяция

В) мутация

Г) вид

4.Материалом для эволюции служит:

А) генетическая разнородность популяций

Б) вид

В) благоприобретение признака

Г) бесполезные или вредные признаки

5.Начало биологической эволюции связывают с появлением на Земле:

А) доклеточных форм жизни- вирусов

Б) клеточных форм жизни

В) биополимеров

Г) фазовообособленных систем

6.При стабилизирующем отборе признаки организмов не изменяются, так как:

А) не изменяются гены, определяющие эти признаки

Б) не изменяются условия среды

В) отбор сохраняет и устраняет вредные в данных условиях признаки

Г) сохраняет «живые ископаемые»

7.Любая приспособленность организмов носит относительный характер, потому что:

А) жизнь завершается смертью

Б) адаптация целесообразна в определенных условиях

В) идет борьба за существование

Г) приспособления могу не привести к образованию нового вида
8.Биологический прогресс подразумевает:

 А) повышение общей организации

Б) свободный образ жизни

В) увеличение численности вида

Г) высокий уровень обмена веществ

11 класс

Базовый учебник: Общая биология. Учебник для учащихся 11 класса общеобразовательных учреждений. Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Лощилина Т.Е., Ижевский П.В., Москва, «Вентана - Граф»,2005г.,224 с.

Темы к зачету №1

	№ темы
	Название темы
	Задания

	1.
	Организменный уровень организации жизни.
	п.1-22

	2.
	Клеточный уровень организации жизни.
	п.23-26


Темы к зачету №2
	№ темы
	Название темы
	Задания

	2.
	Клеточный уровень организации жизни.
	п.27-41

	3.
	Молекулярный уровень проявления жизни.
	п.43-50


Зачет №1

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	1.
	Организменный уровень организации жизни.
	Размножение и индивидуальное развитие организмов.
	п.6

	
	
	Бесполое и половое размножение.
	п.8

	
	
	Изменчивость.
	п.10

	
	
	Здоровье человека.
	п.16-18

	2.
	Клеточный уровень организации жизни.
	Клеточная теория.
	п.23-24

	
	
	Строение клетки.
	п.25-27

	
	
	Ядро.
	п.26


Зачет№2

	№ темы
	Название темы
	Название теста
	Задания

	2.
	Клеточный уровень организации жизни.
	Деление клетки. Митоз.
	п.28-29

	
	
	Мейоз.
	п.30

	
	
	Бактерии.
	п.33-35

	
	
	Простейшие.
	п.37

	3.
	Молекулярный уровень проявления жизни.
	Неорганические соединения.
	п.43

	
	
	Биополимеры. Углеводы. Липиды.
	п.44

	
	
	Нуклеиновые кислоты.
	п.45

	
	
	Энергетический обмен.
	п.46


Размножение и индивидуальное развитие организмов.

1.Размножение – это процесс:

А) увеличения  числа клеток

Б) воспроизведения  себе подобных

В) развития организмов в процессе эволюции

Г) изменения особи с момента рождения до смерти

2.Оплодотворение – это процесс, в результате которого:

А) происходит слияние мужской и женской гамет

Б) образуется зигота

В) образуется диплоидная клетка

Г) развиваются гаметы

3.Митоз-способ деления эукариотических клеток, при котором:

А) дочерние клетки получают  генетическую  информацию такую же, как в ядре материнской клетки

Б) образуется зигота

В) образуются половые клетки

Г) из  диплоидной  клетки образуются  гаплоидные

4. Онтогенез-процесс:

А) исторического развития организмов

Б) деления клеток

В) индивидуального развития организма

Г) эмбрионального развития

5.Мейоз:

А) характерен  только для патологических клеток

Б) происходит при образовании половых клеток

В) универсален  для одноклеточных и многоклеточных организмов

Г) обеспечивает постоянство наследственной информации

6.Каждый вид организмов характеризуется:

А) определенным числом хромосом

Б) определенной формой хромосом

В) величиной хромосом

Г) расположением хромосом

7.Соматические клетки в интерфазе содержат:

А) диплоидный набор хромосом

Б) гаплоидный набор хромосом

В) 2п2с

Г) 2п4с

8.Сестринские хроматиды начинают расходиться к полюсам клетки в стадии:

А) профазы

Б) анафазы

В) метафазы

Г) интерфазы

9.Рост организма происходит в результате:

А) мейоза

Б) митоза

В) образования гамет

Г) увеличения числа соматических клеток

Бесполое и половое размножение.

1.Какие из названных клеток участвуют в бесполом размножении организма:

А) споры

Б) сперматозоиды

В) яйцеклетки

2.У каких из названных организмов преобладает бесполое размножение:

А) горох

Б) майский жук

В) акула

Г) амеба

3.Половое размножение эволюционно более прогрессивно потому, что:

А) оно обеспечивает большую численность потомства, чем бесполое

Б) при половом размножении полностью сохраняется генетическая стабильность вида

В) при половом размножении появляется большее разнообразие генотипов

4.Выбери правильные суждения:

А) половое размножение осуществляется с помощью одной специализированной клетки

Б) в зиготе в 2 раза больше хромосом, чем в гамете

В) гаметы у высших животных образуются в половых железах

Г) из неоплодотворенной яйцеклетки не может развиться новый организм

Д) у пчел партеногенетических яиц развиваются трутни

5.Какие из названных животных сохранили способность к бесполому размножению:

А) земноводные
Б)  кишечнополостные

В) насекомые

Г) ракообразные

6.К высшим споровым растениям относятся:

А) мхи и папоротники

Б) водоросли

В) голосеменные

Г) покрытосеменные

7.Бесполое размножение папоротников осуществляется:

 А) гаметами

Б) антеридиями и архегониями

В) спорами

Г) частями листьев

8.Если диплоидный набор хромосом пчел равен 32, то 16 хромосом будет содержаться в соматических клетках:

А) трутня

Б) матки

В) рабочей пчелы

9.В чем заключается заслуга Астаурова:

А) в открытии нового метода получения самок тутового шелкопряда

Б) в открытии явления партеногенеза

В) в развитии селекции растений

Г) в открытии явлений наследственности

Изменчивость. Естественный отбор.

1.Минимальной эволюционной единицей является:

А) особь

Б) вид

В) популяция

2.Эволюционные преобразования организмов происходят на основе:

А) мутаций

Б) модификаций

В) стремления к совершенству

3.Различия между генными и хромосомными мутациями заключаются в том, что :

А) результатом любой генной мутации может сразу стать репродуктивная изоляция, а при хромосомных мутациях этого не происходит

Б) хромосомная мутация может привести к репродуктивной изоляции, а при единичных генных мутациях этого не происходит

В) генные мутации всегда доминантны, а хромосомные рецессивны

4.В каком случае популяция остается фенотипически однородной:

А) если возникающие мутации доминируют

Б) если возникающие мутации рецессивны и находятся в гетерозиготном состоянии

В) если возникающие мутации рецессивны и находятся в гомозиготном состоянии

5.Комбинативная изменчивость- это:

А) изменение генов

Б) удвоение хромосом

В) результат случайного слияния гамет при оплодотворении

6.Под борьбой за существование принимается:

А) совокупность отношений организма с другими организмами и природными условиями среды

Б) конкуренцию организмов с особями своего вида

В) выживание сильнейшего в борьбе за пищу

7.Какой вид борьбы за существование происходит между большими и малыми пестрыми дятлами:

А) внутривидовая

Б) межвидовая

В) оба вида конкуренции

8.Основной результат борьбы за существование заключается в том, что:

А) менее приспособленные особи всегда гибнут

Б) менее приспособленные особи не размножаются

В) менее приспособленные особи оставляют меньше потомства или не доживают до половой зрелости

9.Какой вид борьбы за существование привел к образованию нескольких видов галапагосских вьюрков:

А) внутривидовая

Б) межвидовая

В) борьба с неблагоприятными условиями среды

Клеточная теория.

1.Какое из названных свойств  принадлежит любой клетке:

А) способность к образованию гамет

Б) способность проводить нервный импульс

В) способность сокращаться

Г) способность к обмену веществ

2.Какое из положений точнее отражает сущность клеточной теории:

А) все растительные организмы состоят из клеток

Б) все животные состоят из клеток

В) все, как низшие, так и высшие организмы состоят из клеток

3.Какой из признаков клетки указывает на ее видовую принадлежность:

А) наличие ядра и цитоплазмы

Б) количество хромосом

В) количество митохондрий

Г) наличие хромосом

4.Сходство в строении растительных и животных клеток обнаружили:

А) Гук и Левенгук

Б) Броун

В) Шлейден и Шванн

Г) Вирхов
5.Основное отличие клеток растений от клеток животных связано:

А) с присутствием в клетках растений пластид и клеточной стенки

Б) с присутствием в растительной клетке углеводов

В) с принципиально другой формой растительных клеток

Г) неспособностью растительных клеток отвечать на раздражение

6.Клеточное строение всех организмов свидетельствует:

А) о единстве живой и неживой природы

Б) о единстве химического состава клеток

В) о единстве происхождения живых систем

Г) о сложности строения живых систем

7.Роль клеточной теории в науке заключается в том, что:

А) обобщила все имеющиеся знания о строении организмов
Б) выявила элементарную структуру жизни

В) выявила основную функциональную единицу жизни

Г) сделала все перечисленное

8.С какой из областей знания в большей мере связано развитие клеточной теории в 19-20 веке:
А) с развитием микроскопии

Б) с развитием философии

В) с развитием физики и химии

Г) с развитием всех указанных направлений

9.На чем основан метод центрифугирования:
А) на различной скорости осаждения органоидов разной плотности

Б) на окрашивании органоидов разными красителями

В) на выделении из клеток разных химических соединений
Строение клетки.

1.Цитоплазма – это:

А) водный раствор солей и органических веществ с органоидами, но без ядра

Б) раствор органических веществ, включающих ядро клетки

В) водный раствор минеральных веществ, включающий все органоиды клетки, вместе с ядром

2.Какую из перечисленных функций плазматическая мембрана не выполняет:

А) транспорт веществ

Б) защиту клетки

В) взаимодействие с другими клетками

Г) синтез белка

3.Какую функцию выполняют углеводы, входящие в состав клеточной мембраны:

А) транспорт веществ

Б) узнавание типов клеток

В) образование двойного слоя мембраны

Г) фотосинтез

4.Какую функцию выполняют белки, входящие в состав клеточной мембраны:

А) строительную

Б) защитную

В) ферментативную

Г) все указанные функции

5.Фагоцитоз – это:

А) захват клеткой жидкости

Б) захват твердых частиц

В) транспорт веществ через мембрану

Г) ускорение биохимических реакций

6.Основная функция лизосом:

А) синтез белков

Б) расщепление органических веществ  клетки до мономеров

В) избирательный транспорт веществ

Г) пиноцитоз

7.Какие клетки организма человека называются фагоцитами:

А) нейроны

Б) лейкоциты

В) миоциты

Г) эритроциты

8.Какой из органоидов клетки участвует в формировании лизосом и транспорте продуктов биосинтеза:

А) рибосомы

Б) эндоплазматическая сеть

В) комплекс Гольджи

Г) митохондрии

9.Функция шероховатой эндоплазматической сети:

А) транспорт веществ и биосинтез белка

Б) переваривание органических веществ

В) участие в межклеточных контактах

Г) образование рибосом

10.В каком из органоидов синтезируются гормоны:

А) в лизосомах

Б) в ядре

В) в аппарате Гольджи

Г) в вакуолях
Ядро.

1.Ядро- это:

А) двумембранная структура

Б) одномембранная структура

В) немембранная структура

2.Хромосомы-это структуры, состоящие из:

А) белка

Б) ДНК

В) РНК

Г) белка и ДНК

3.Роль ядрышка заключается в формировании:

А) хромосом

Б) лизосом

В) рибосом

Г) митохондрий

4.Основное отличие прокариот от эукариот заключается, в том, что у прокариот:

А) нет оформленного ядра

Б) нет ДНК

В) нет РНК

Г) нет клеточного строения

5.Какое из названных веществ является запасным в клетках животных:

А) целлюлоза

Б) глюкоза

В) гликоген

Г) белок

6.Наследмственная информация в клетках бактерий содержится в:

А) кольцевой ДНК

Б) цитоплазме

В) ядре

Г) белке клетки

7.Какой из названных организмов является прокариотическим:

А) амеба

Б) стрептококк

В) инфузория

Г) дрожжи

8.Назовите единственное точное отличие прокариот от эукариот:

А) прокариоты не способны к автотрофному питанию

Б) прокариоты не способны к гетеротрофному питанию

В) у  прокариот нет митохондрий

Г) у  прокариот нет рибосом 

9.Какие из перечисленных клеток содержат больше митохондрий:
А) мякоти листа

Б) волос млекопитающих

В) мозга человека

Г) коры дерева

Здоровье человека.

1.Загрязнение природной среды живыми организмами, вызывающими у человека разные заболевания называются:

А) радиоактивными

Б) биологическими

В) химическими

Г) шумовыми

2.Некачественная питьевая вода может стать причиной заражения:

А) туберкулезом, холерой

Б) холерой, лептоспирозом

В) лептоспирозом, гриппом

Г) гриппом, гепатитом

3.В природных условиях естественными возбудителями чумы являются:

А) волки и лисы

Б) птицы

В) грызуны

Г) человек

4.Канцерогенными называют вещества, вызывающие:

А) раковые заболевания

Б) аллергические заболевания

В) хронические отравления

Г) инфекционные заболевания
5.Возбудители столбняка и ботулизма обитают в:

А) воде

Б) воздухе

В) почве

Г) организме животных

6.К природно - очаговым болезням относятся:

А) чума, сыпной тиф, малярия

Б) сыпной тиф, грипп, холера

В) коклюш, дизентерия, гонорея

Г) СПИД, чума, трахома

7.Повышенные дозы облучения человека не вызывают:

А) нарушений функций кроветворения

Б) злокачественных опухолей

В) желудочно-кишечных кровотечений

Г) инфаркта миокарда

8.На самочувствие людей оказывают положительное влияние:

А) полная тишина

Б) положительно заряженные  ионы

В) отрицательно заряженные  ионы

В) ультра – и инфразвуки

9.Важнейшей составной частью экосистемы современного города являются:

А) благоустроенные жилища

Б) автодороги и транспорт

В) сферы услуг и развлечений

Г) зеленые насаждения

10.Бактерицидными свойствами обладают:
А) лук,  хлеб

Б) чеснок, клюква

В) гранаты, мясо

Г) рыба, яблоки

Деление клетки. Митоз.

1.Клеточнным циклом называется:

А) период жизни  клетки  в течение  интерфазы

Б) период от профазы до телофазы

В) период от деления до деления

Г) период от появления клетки до ее смерти

2.Какой из процессов предшествует митозу:

А) исчезновение ядерной оболочки

Б) удвоение хромосом

В) образование веретена деления

Г) расхождение хромосом к полюсам клетки

3.Сколько хроматид содержит пара гомологичных хромосом в метафазе митоза:

А) 4

Б) 2

В) 8

4.Какое из перечисленных ниже явлений не обеспечивается митозом:

А) образование клеток кожи человека

Б) сохранение постоянного для вида числа хромосом

В) генетическое разнообразие видов

Г) бесполое размножение

5.Какие из перечисленных ниже клеток не делятся митозом:

А) оплодотворенные яйцеклетки

Б) споры

В) сперматозоиды

Г) клетки эпителия

6.У волка парные гомологичные хромосомы имеются:

А) только в соматических клетках

Б) только в гаметах

В) во всех клетках тела

7.Биологическое значение митоза заключается:

А) в образовании половых клеток

Б) в сохранении постоянства числа хромосом в клетках

В) в обеспечении генетического разнообразия организмов

8.Сколько хромосом будет содержаться в клетках крыльев 4-го поколения мухи – дрозофилы, если у самца в этих клетках 8 хромосом:

А) 4

Б) 16

В) 8

Г) 56

9.Сколько молекул ДНК содержит пара гомологичных хромосом в метафазе митоза:

А) 2

Б) 4

В) 8

10.Наиболее продолжительна:

А) метафаза

Б) профаза

В) интерфаза

Г) телофаза

11.Наиболее активно протекает пластический обмен:

А) в пресинтетический период интерфазы

Б) в постсинтетический период

В)  в синтетический период

Мейоз.

1.Из перечисленных ниже способов размножения выберите те, которые относятся к бесполому размножению:

А) митоз

Б) гермафродитизм

В) почкование

Г) партеногенез

Д) оплодотворение

2.В результате мейоза количество хромосом в образовавшихся клетках:

А) удваивается

Б) остается прежним

В) уменьшается вдвое

Г) утраивается

3.Чем заканчивается первое деление мейоза:

А) образованием гамет

Б) образованием 2 гаплоидных клеток

В) образованием 2 диплоидных клеток

Г) образованием клеток разной плоидности

4.Чем завершается первая анафаза мейоза:

А) расхождением к полюсам гомологичных хромосом

Б) расхождением хроматид

В) образованием гамет

Г) кроссинговером

5.Из перечисленных ниже способов размножения выберите те, которые относятся к половому размножению:

А) митоз

Б) гермафродитизм

В) почкование

Г) партеногенез

Д) оплодотворение

6.Какие из перечисленных клеток образуются в результате мейоза:

А) сперматозоиды

Б) споры мхов

В) эритроциты человека

Г) костные клетки – остеоциты

7.Чем заканчивается второе деление мейоза:

А) образованием соматических клеток

Б) образованием 4 гаплоидных клеток

В) образованием диплоидных клеток

Г) образованием клеток разной плоидности

8.Чем завершается телофаза 2 мейоза:

А) расхождением к полюсам гомологичных хромосом

Б) расхождением хроматид

В) образованием 4 гаплоидных ядер

Г) конъюгацией хромосом

9.Конъюгация гомологичных хромосом происходит на стадии:

А) телофазы 1

Б) профазы 1

В) метафазы 2

Г) анафазы 2

10.Принципиальные различия между половым и бесполым размножением заключается в том, что:

А) половое размножение происходит только у высших организмов

Б) половое размножение – это приспособление к неблагоприятным условиям среды

В) половое размножение обеспечивает комбинативную изменчивость организмов

Г) половое размножение обеспечивает генетическое постоянство вида

Бактерии. Грибы. Лишайники.

1.Бактерии и грибы питаются:

А) только путем фотосинтеза

Б) готовыми органическими веществами

В) только органическими веществами живых организмов

Г) только поселяясь на продуктах питания

2.Грибы не способны к фотосинтезу, потому что:

А) они живут в почве

Б) не имеют хлорофилла

В) паразитируют на других живых организмах

Г) имеют небольшие размеры

3.Грибы размножаются:

А) спорами

Б) семенами

В) частью корня

Г) частью стебля

4.К ядовитым грибам относится:

А) опенок

Б) сыроежка

В) бледная поганка

Г) трутовик

5.Бактерии и грибы относятся к:

А) одному царству живых организмов

Б) царству растений

В) разным царствам живой природы

Г) лишайникам

6.Тело лишайника образовано двумя организмами:

А) бактерией и водорослью

Б) грибом и водорослью

В) деревом и грибом

Г) деревом и водорослью

7.Бактеии – это:

А) многоклеточные организмы

Б) одноклеточные организмы, не имеющие оформленного ядра

В) клетка, которая имеет ядро

Г) клетка, имеющая только форму палочки

8.Готовыми органическими веществами питаются:

А) зеленые растения

Б) грибы

В) бактерии

Г) лишайники

9.Грибы-паразиты:

А) образуют на свету органические вещества

Б) поселяются на продуктах питания

В) поселяются на других живых организмах

Г) питаются готовыми органическими веществами

10.К сапрофитам относят:

А) мхи

Б) грибы

В) бактерии

Г) водоросли

Простейшие.

1.Для питания животные:

А) используют готовые органические вещества

Б) образуют органические вещества на свету

В) используют продукты окисления органических веществ

Г) поглощают воду из окружающей среды

2.У какого животного клетка выполняет все функции живого организма:

А) многоклеточного

Б) простейшего

В) колониального

Г) любого живого организма

3.Сократительные вакуоли необходимы  для:

А) пищеварения

Б) газообмена

В) поглощения воды из окружающей среды

Г) удаления избытка воды с растворенными продуктами окисления

4.Животные должны передвигаться, так  как:

А) они ищут освещенные места

Б) добывают готовые органические вещества

В) все они – хищники, ищут жертву

Г) они - паразиты

5.Эвглену зеленую называют переходной формой, поскольку она:

А) передвигается с помощью жгутика

Б) имеет хлоропласты

В) имеет признаки растения и животного

Г) состоит из одной клетки

6.Простейшие, обитающие в воде , дышат:

А) растворенным в воде кислородом

Б) атмосферным кислородом

В) атмосферным углекислым газом

Г) растворенным в воде углекислым газом

Неорганические вещества.

1.Какой из химических элементов содержится в клетке в наименьшем количестве:

А) азот

Б) кислород

В) углерод

Г) водород

2.Какой из химических элементов одновременно входит в состав костной ткани и нуклеиновых кислот:

А) калий

Б) фосфор

В) кальций

Г) цинк

3.В каком случае правильно показана водородная связь между молекулами воды:

H---O …     H---O                                     H---O…    O---H
        I              I                                              I      I

       H             H                                             H     H

O---H…    H---O

I                     I

H                   H
4.Какое из свойств воды обусловлено ее полярностью:

А) теплопроводность

Б) теплоемкость

В) способность растворять неполярные соединения

Г) способность растворять полярные соединения

5.При замерзании воды расстояние между ее молекулами:

А) уменьшается

Б) увеличивается

В) не изменяется

6.Какие химические связи возникают между атомами в молекуле воды:

А) ковалентно - неполярные

Б) ковалентно - полярные

В) ионные 

Г) водородные

7.Белки пищи перевариваются в:

А) нейтральной среде

Б) щелочной среде

В) слабощелочной среде

Г) кислой среде

8.Какой из элементов входит в молекулу хлорофилла:

А) натрий

Б) калий

В) магний

Г) хлор

9.При испарении воды с поверхности тела расстояние между ее молекулами:

А) увеличивается

Б) уменьшается н

В) не изменяется

Биополимеры. Углеводы. Липиды.

1.Какое из названных химических соединений не является биополимером:

А) белок

Б) глюкоза

В) дезоксирибонуклеиновая кислота

Г) целлюлоза

2.Из каких соединений синтезируются углеводы при фотосинтезе:

А) кислорода и воды
Б) углекислого газа и водорода

В) углекислого газа и воды

Г) углекислого газа и угольной кислоты

3.Какой из продуктов целесообразнее давать уставшему марафонцу на дистанции для поддержания сил:

А) кусочек сахара

Б) немного сливочного масла

В) кусок мяса

Г) немного минеральной воды

4.В клетках животного запасным углеводом является:

А) целлюлоза

Б) крахмал

В) глюкоза

Г) гликоген

5.Какое из утверждений является правильным:

А) все углеводы растворимы в воде, а липиды нерастворимы

Б) некоторые углеводы растворимы в воде, а липиды нерастворимы

В) все углеводы и липиды - неполярные соединения

Г) все углеводы и липиды - полярные соединения

6.Способность верблюдов хорошо переносить жажду объясняется тем, что жиры:

А) сохраняют воду  в организме

Б) выделяют воду при окислении

В) создают теплоизолирующий слой, уменьшающий испарение

7.Наибольшее количество энергии выделяется при расщеплении 1 грамма:

А) жира

Б) глюкозы

В) белка

8.В каком случае правильно написана формула глюкозы:

А) C5H12O5

Б) C6H10O6

В) C6H12O6

Г) C6H12O5
9.Клетки какого из названных организмов наиболее богаты углеводами:

А) мышц человека

Б) клубня картофеля

В) кожицы лука

Г) подкожная жировая клетчатка медведя

10.В каком из названных веществ растворяются липиды:

А) эфир

Б) спирт

В) вода

Г) соляная кислота

Энергетический обмен.

1.Гетеротрофные организмы отличаются от автотрофных  тем, что:

А) автотрофные организмы не могут питаться гетеротрофным путем

Б) гетеротрофы не могут питаться автотрофным путем

В) гетеротрофы не используют энергию АТФ

Г) у автотрофов нет процесса окисления глюкозы

2.Что происходит с глюкозой на первом этапе расщепления:

А) глюкоза окисляется до углекислого газа и воды

Б) молекулы глюкозы не изменяются

В) происходит образование АТФ

Г) глюкоза окисляется до 2 трехуглеродных молекул

3.Непременным участником всех этапов окисления глюкозы является:

А) кислород

Б) ферменты

В) энергия света

Г) углекислый газ

4.В каком случае происходит анаэробный гликолиз:

А) в клетках мышц при накоплении молочной кислоты

Б) в митохондриях при образовании АТФ

В) в эритроцитах человека

5.Сколько молекул глюкозы необходимо расщепить без участия кислорода, чтобы получить 18 молекул АТФ:

А) 18

Б) 36

В) 9

Г) 27

6.В каком случае правильно указаны продукты первого этапа анаэробного гликолиза:

А) 2C3H4O3+2АТФ+2НАДФ
Б) CO2+H2O
В) CO2+O2+2НАДФ
7.В последнюю очередь, из указанных органических соединений будут окисляться:

А) глюкоза

Б) жирные кислоты

В) аминокислоты

8.Что из перечисленного поступает в клетки из пищеварительной системы:

А) крахмал

Б) гликоген

В) глюкоза

Г) молочная кислота
